

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 5. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 86. Se considera que continúa suscrito al periódico si que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 0'15; los domingos, 0'20

## En el frente de Castellón ha continuado el avance de las Fuerzas Nacionales.--En otros frentes se han rechazado, briosamente, intentos de ataque enemigos.-- Los prisioneros rojos suman varios centenares y es muy considerable el armamento y material cogido

### CRONICAS DE GUERRA

(Crónica de "Spectator", correspondiente al domingo)

Cae de plano el sol sobre los caminos y los montes de la guerra y el aire se espesa y enrarece cargado de ese polvillo que lo tapia todo y acaba por cubrirnos enteramente. El puesto de mando está erigido en la montaña dominante desde la que todos los movimientos del enemigo son atisbados fácilmente. Pero yo he visto hoy al general que manda el Cuerpo de Ejército de Castilla en otro lugar que no hace el caso, y él me ha dicho: —Ha decidido el enemigo hacer una resistencia desesperada de este paso de la carretera de Valencia. Entiendo que para él este es un punto decisivo en la campaña o más sencillamente produciéndose al estilo de sus reacciones bruscas, intenta librar aquí una batalla importante. En cualquier caso, el suceso es para nosotros halagüeño porque llega cuando nuestro Ejército está situado en circunstancias y posiciones notoriamente favorables. Lo que el enemigo debe ignorar, naturalmente, son nuestros propósitos ulteriores y tengo para mí que si la Providencia nos sigue ayudando como hasta aquí, este esfuerzo rojo puede precipitar los acontecimientos de tal suerte que en estos campos y por estos sectores puede estar el final de la guerra; y consta que no hablo por el afán de hacer una frase, sino porque tengo motivos suficientes para creerlo y razones para no equivocarme.

Aquí, entretanto hemos conseguido más de lo que nos proponíamos y ellos, realizando un esfuerzo inconcebible, no han mejorado su posición en un metro. Nuestras posiciones sobre Sarrión son tan magníficas, que dominan el pueblo, que el enemigo ha obligado a evacuar enteramente desde todo el macizo de la Muela que rebasa el propio lugar de Sarrión. Los rojos han amontonado sólo en este sector unos cincuenta y cinco mil hombres, entre los cuales destacaban las Brigadas de Carabineros, reorganizadas recientemente. En los combates precedentes, nosotros aniquilamos una unidad de choque de gentes tituladas anarquistas. Destrozada la retiraron del frente y anoche ha vuelto ya, cubiertas las terribles bajas por gente bionia, improvisada como soldados y supongo que como anarquistas. Todo el afán enemigo se centra al deseo de arrebatarnos las posiciones de la Muela—una de estas famosas Muelas que a mí me ha tocado disfrutar en la guerra!—para quitarnos la situación de privilegio en que estamos colocados, pero hasta el presente, los furiosos intentos no le han permitido ganar un metro. A este propósito, y aunque sea la exteriorización de los diarios gestos gloriosos, quiero decirle que estas tropas se batan con una bizarría y un heroísmo sencillamente admirables. No más tarde que ayer, el enemigo intentó por enésima vez uno de sus contraataques con tanques, y además de funcionar los cañones antitanques con esa eficacia de que dan pruebas los carros que ellos pierden para siempre, hubo gestos personales de increíble audacia. Uno de los tanques de ayer fué apresado por un muchacho que salió de nuestras trincheras y, burlando el terrible fuego de la ametralladora enemiga, se acercó tanto al tanque ruso, que pudo desvincularle la cadena en dos o tres golpes hercúleos propinados con el pico. Ya ni botella de gasolina ni bomba de mano; ahora con el pico también hay un muchacho que captura tanques y lo que es tan importante en este caso: volviendo ileso de su atrevida aventura.

Lo más destacable de cuanto aquí ofrece la guerra—sigue diciéndome el general—es la prodigiosa capacidad de trabajo de los rojos, que ha llegado en este sector a límites de intensidad increíbles. El campo atrincherado que han construido es sin duda el mejor de cuantos han logrado, excluyendo, como es lógico, aquellas fortificaciones de tipo permanente, como el cinturón de Bilbao. Pero aquí han amontonado trincheras, reductos,

nidos, fortines, blocaos, parapetos, caminos cubiertos y refugios con una tal largueza que se puede decir que en profundidad de muchos kilómetros, la tierra está minada y sobre la superficie, los trabajos están bien terminados y sólo gentes muy habituadas a la observación como las nuestras, pueden establecer exactamente la importancia de tales defensas.

La consecuencia es que a mí me conviene proceder siempre haciendo maniobra, porque las vidas de mis soldados son preciosas y he de evitar a toda costa pasar por los caminos por donde se cruzan los fuegos y entrar en el campo de acción de los nidos de ametralladoras con viseras bien disimuladas y proceder en suma con arreglo a mis conveniencias que son tan opuestas a las suyas. Todo su trabajo de dos años, lo he desbordado en pocos días y al presente yo puedo aprovecharme de los mismos refugios que ellos han construido con tanto afán.

El mando ahí enfrente, lo sigue teniendo el conocido Polito Menéndez, con muchas gentes improvisadas y ahora los Carabineros como fuerza de relativa confianza, pero ya han tenido que dictar medidas draconianas para evitar fugas y deserciones, y a pesar de ello, tan pronto como los muchachos tienen la menor oportunidad, se nos pasan en masa, como en los días últimos de las operaciones. Aquí, sobre el mapa—y el general me indica la línea de posiciones actuales—es como mejor se advierte esta situación nuestra de superioridad neta que permite elegir los movimientos y las direcciones que convengan. Esto será probablemente pronto y ellos, una vez más resultarán sorprendidos a pesar del alarde de fuerzas que han traído recientemente, alarde que a mí no me disgusta, porque en la guerra he sido siempre muy ambicioso y cuantos más entren en el nido, tantos más pueden quedar prisioneros de la encerrona. ¿Me comprende?

Y el general de la cordial sonrisa insiste en la pregunta maliciosamente, al propio tiempo que me señala rumbos, nombres y rayas con su lápiz que se perfila sobre la carta como un anticipo de glorias e inmediata redención de tantas tierras españolas que esperan la gloriosa libertad. Porque yo no olvido que él me ha dicho hace un momento sentenciosamente: "Aquí puede estar el final de la guerra".

(Crónica de "JUSTO SEVILLANO")

En tanto nuestros frentes de Levante y Andalucía señalan una actividad en la que lo más importante es lo que no se advierte por el gran público, los rojos siguen estrellando sus ataques contra la segunda línea en que nos hemos estirado. Y no pasa una hora, ni una sola, sin que en esa aparente inactividad no consigamos la mejor parte. Todo eso que encierra la breve frase "hechos de rectificaciones a vanguardia" es la clave de futuros éxitos. Nuestras rectificaciones constituyen la nota activa del día. Nuestros frentes de líneas muertas donde se estableció la guerra para mirar desde allí el paisaje de la España irredenta, son sectores en función y todos tienen su inquietud, su dolor y su interés.

Levante es la obsesión de los rojos. En Levante fué nuestra la iniciativa. Como y cuando el Mando nacional lo juzgue oportuno se realizarán las operaciones con matemática exactitud por donde en un tiempo fueron las huestes del Cid, el que ganó Onda y asentó sus tiendas en la Sierra de Burriana. De sobra sabemos lo que a cada hora pueden hacer nuestras tropas en Levante.

En cuanto a los contraataques de los rojos todo se reduce al gran derroche de granadas porque a ellos se las han dado. Recuerdo lo ocurrido en el frente de Balaguer y que me lo refirió un ilustre jefe de Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Aragón: "Mire usted cómo bombardean aquella loma, con qué furia se tiran centenares de granadas? Pues bien, allí no hay nadie. Ellos lo saben perfectamente, y cuando les parezca oportuno se lanzarán al asalto y cuando la infantería llegue dirán: Los facciosos han huido y he-

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

#### EL DEL DOMINGO

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Castellón se ha rectificado nuestra línea a vanguardia y se han consolidado las posiciones conquistadas en los últimos días.

Tanto en este frente como en el de Teruel se han rechazado por nuestras tropas algunos intentos de ataque de los rojos, a los que se han causado muchas pérdidas.

En el sector de Peralada Sancejo también han sido rechazados algunos intentos del enemigo, haciéndosele a éste 83 prisioneros e incendiándole un tanque.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día 24 fueron bombardeados los puertos de Valencia y Alicante.

Salamanca, 26 de junio de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E.: el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### EL DE AYER

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector de Lebranon el enemigo atacó en la madrugada de hoy algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado y causando pérdidas considerables.

En el frente de Castellón ha proseguido hoy el avance de nuestras tropas que, después de vencer la resistencia de los rojos, han ocupado las posiciones que éstos tenían al este del barranco de Artana y al suroeste del pueblo de Bechi.

Otras fuerzas también han avanzado a caballo de dicho barranco, profundizando su avance hasta llegar a poco más de dos kilómetros del pueblo de Artana, cogiendo al enemigo gran cantidad de armas, entre ellas muchas ametralladoras y fusiles ametralladores, y haciéndole 188 prisioneros.

En el sector de Alcora han sido ocupadas la Cota 800 Masía del Juncar, Masía del Moro y alturas al oeste de Araya, habiéndose recogido y enterrado más de cien cadáveres del enemigo y haciéndole más de 400 prisioneros con armas. También en esta parte se han cogido muchas armas automáticas.

En el sector de Peralada de Sancejo nuevos intentos de fuerzas rojas sobre algunas de nuestras posiciones durante la noche y madrugada última han sido deshechos.

Son completamente falsas cuantas noticias vienen propalando estos días los partes rojos, relativas a fantásticas conquistas de cotas, posiciones y pueblos que nunca han dejado de estar en nuestro poder, falsas noticias que dan para animar a sus fuerzas en derrota.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fué bombardeado por nuestra Aviación el puerto de Alicante.

Salamanca, 27 de junio de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E., el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

mos conquistado la cota 320 o la 3.020, lo que ellos quisieran, que más da."

Así me decía hace algún tiempo un jefe en tanto se desarrollaba una aparatosa ofensiva de los rojos. Y de esto me he acordado ahora, cuando entre Puebla de Valverde y Camarena presenciaba la aparatosa preparación artillera del mando enemigo contra montículos sobre los que no pensábamos, ni había un solo puesto en vigilancia. En efecto, al día siguiente los rojos cantaban victoria y decían: "Hemos conquistado brillantemente la cota 1373". Y así sin entender nuestro avance, no entendieron tampoco nuestro descanso y cuando una de nuestras líneas detiene su vertiginoso emplazamiento creen que son ellos los que han detenido y surgen los contraataques famosos y las conquistas de cotas en las que jamás pensamos. Y esto está ocurriendo en el frente de Castellón, al sur del río Seco y estribaciones de la Sierra de Espadán y esto ocurre a derecha e izquierda de la carretera de Sagunto.

Ya habla de Sagunto el enemigo. Hablan y lo hace en tono enfático: "Repitiremos la epopeya—dicen—y antes sucumbiremos entre humeantes escombros bajo la aviación y artillería de los facciosos, y el enemigo no pasará". Y están torjando la leyenda de Sagunto. Por lo visto quieren profanar la historia antigua como lo han hecho con la moderna al envilecer el sentido de la inmemorable fecha de 1808. Ya han anunciado la emisión de un sello de Correos como homenaje a Sagunto. Pero al mismo tiempo ha surgido la idea de que junto al sello saguntino, se emita un alegórico de la División 43, aquella que tuvo que saltar la barrera del Pirineo y cruzar la frontera francesa, poniendo esa línea como

protección al avance que no pudo resistir.

Dejen los rojos las antiguas glorias de Sagunto y no las profanen con sus propagandas y, sobre todo, no las mezclen con la tristemente célebre División 43, la que huyó después de haber aislado el valle de Belsa, refugiando en los valles franceses la vergüenza de una derrota.

Cada una de nuestras horas tiene un hondo sentido que sólo los patriotas saben apreciar porque con fe de iluminados que el Cardillo amonesta bastante con la realidad de sus victorias siguen el curso de los acontecimientos y saben que en Levante, en Andalucía, en Cataluña, en Extremadura y en el Centro, tienen trazado su camino para futuras victorias. Y sabemos lo principal, lo que los rojos no saben ni presenten, cuál es el camino y cuál es la hora. La hora y el camino serán cuando nuestro Mando quiera, sobre objetivos concretos y no sobre esas cotas vacías que algunas veces dicen los rojos que han conquistado.

(Del corresponsal de la Agencia I.O.G.O.S., "JUAN DE LA PALMA")

FRENTE DE LEVANTE.— Al Sur de Castellón, en un campo que acaba de incorporarse recientemente a España, tan recientemente que ya limita al Sur con la zona de lucha, cuyo fragor queda todavía próximo, cerca de la carretera una batería dispara rápida contra el enemigo, que aun resistiendo con la idea de proteger un favorable repliegue y que al dejarnos libre el campo, tiene caracteres de derrota.

Al atravesar las fuerzas, vamos recogiendo vainas de cartucho; al pie de algunos arañjos los hay a monto-

nes, calientes aún. Se ha peleado arduamente y el paisaje simula por completo la guerra. A simple vista no se advierte nada. Es preciso ir buscando el sector de cada episodio presenciado hace poco y en la calma es difícil localizarlo. Un muerto de cuando en cuando, armas abundantes, pertrechos abandonados, pero hay que ir mirando con interés y cuidado. Como simula el paisaje las huellas de la lucha, simula la lucha misma. Este disimulo es el que da la nota de la dureza del combate en este sector. No se ve nada. Los paisanos de por aquí, cuando vigilan en el período de sazón de los frutos, no hacen miradores altos como los miradores andaluces. Por muy altos que los hicieran, el radio de visión no sería muy extenso, toparía pronto en todas direcciones. Lo que hacen es tirarse al suelo para ver entre los troncos. Tirados en el suelo, detrás de los troncos, pelean los rojos tan seguros en sus escondites y al lado de gruesos árboles, donde hemos encontrado montones de cartuchos disparados, no había ni la pequeña hondonada que equivale a puestos de tiradores.

Entre heredad y heredad, techos de cañaverales, un techo movable que en la guerra es tan terrible como un muro. A cada paso una acequia que se salta con facilidad, pero que en el combate son obstáculos formidables. Si están secas, son magníficas trincheras o caminos cubiertos, más amplios y más cómodos que los que se hacen rápidamente bajo el fuego enemigo. Si llevan agua, son pozos que hay que saltar. Y secos o con agua, todos tienen anchura suficiente para dificultar la marcha de los tanques. Esta fisonomía del campo, se extiende delante de nuestro ejército kilómetros y kilómetros.

Las casetas y las norias, son magníficos reductos perfectamente camuflados bajo los emparrados. Nuestras fuerzas se han amoldado perfectamente al terreno. Conocen y dominan el modo de lucha del enemigo y lo superan con verdadera perfección.

La victoria que acabamos de presentarle, el tirote que suena cada vez más lejano, es una prueba más palmaria, pero un terreno así favorece más la defensa que el ataque, porque es propicio al acecho y a la sorpresa y obliga a una constante vigilancia.

Mientras miramos en el suelo los vemos bien, pero en cuanto nos levantamos para avanzar, ya no sabemos de donde nos tiran—dice un soldado—.

El Mando, celoso de la vida y de la seguridad de nuestros hombres, extraña la vigilancia y el cuidado. Muchas veces tiene que contenerse para evitar las consecuencias de un entusiasmo imprudente.

Estábamos desesperados en las montañas pero veíamos mejor que ahora—exclama un oficial—.

Aun así los vence siempre y se les va empujando hacia el Sur. Hoy contaba el enemigo con una línea natural de eficazísima defensa: el barranco hondo, tortuoso, que es una gruta en este terreno cortado por cauces secos, rampas y torrenteras por donde las próximas sierras vierten sus aguas en la estrecha llanura. No se está aún en el nivel del mar. Se lucha a una altura de 200 metros, desde donde se anuncia el declive suave hacia la playa.

El barranco de Artana, es el más considerable y los rojos quisieron aprovechar su valor para obstaculizar nuestro avance. Las cestas que lo dominan estaban fuertemente defendidas con trincherones repletos de armas automáticas, pero se les veía bien y la Artillería y la Aviación machacaron eficazmente las posiciones que, en un asalto magnífico, quedaron en nuestro poder.

El ansia continuada de ver al enemigo, de saberle a nuestro alcance, enardece a nuestras gentes que se fueran contra el enemigo en una oleada de entusiasmo. Las tropas de las divisiones de enlace han atacado el mismo barranco, línea extensa que los rojos quisieron hacer base defensiva en un movimiento muy parecido al de las fuerzas de Galicia. El barranco fué atravesado, cortado por las fuerzas que han avanzado por ambas márgenes, tomando de revés las defensas enemigas hasta cerca del pueblo que da nombre al repetido barranco y que

también ha quedado bajo nuestro fuego.

Dura la jornada, durísimo ha sido el castigo. Las pérdidas del enemigo son enormes. La retirada desastrosa, en derrota completa, con abandono de heridos, es su prueba material, y la pérdida absoluta de la moral, es una nueva afirmación de nuestra superioridad en todos los terrenos.

¡ESPLENDEDEZ! ¡ESPLENDEDEZ! ¡ESPLENDEDEZ! ¡ESPLENDEDEZ! ES TRIPLE CONSIGNA PARA LA RE-TAGUARDIA Y NORMA DE CONDUCTA A SEGUIR CON ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES.

NOTA DEL MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO

### Las manifestaciones públicas

Por el Ministerio de Orden Público se ha dictado, para general conocimiento, la siguiente nota: "Son muy comprensibles y naturales las manifestaciones de entusiasmo cada vez que se conoce una gran victoria de nuestro ejército, muy especialmente cuando se refiere a la ocupación de ciudades importantes, y si bien son loables tales exteriorizaciones, he de prevenir que, en evitación de abusos y extralimitaciones que pudieran propiamente realizar algunos individuos desafectos al actual régimen, u otros que, con el pretexto de sumarse a públicas manifestaciones, intentasen cometer desafueros, no se permitirá manifestación alguna de día ni de noche que no esté autorizada debidamente por las autoridades competentes. Como toda manifestación de esa naturaleza ha de ir dirigida o presidida por personas de reconocida solvencia moral, se tendrá así la garantía de evitar las extralimitaciones de individuos exaltados o de filiación moral muy deficiente, propensos a arrogadas que puedan ocasionar disturbios o, cuando menos, poner en ridículo tales actos, que se quiere calificar de explosiones espontáneas de patriotismo. Ha de haber presente que se tomarán las necesarias medidas para impedir esos actos públicos si se carece de la debida autorización y que, por consiguiente, se disolverán decididamente. Es de esperar de la reconocida sensatez de los verdaderos patriotas que tomarán en consideración estas observaciones en bien de la pública tranquilidad.

### El turismo en la España Nacional

El anuncio de la apertura al turismo internacional de la Ruta de guerra del Norte ha suscitado grandes comentarios en el Extranjero. Se admira la confianza que la España Nacional tiene en sí misma. Se reconoce que no hay mejor prueba de nuestra verdad que invitar a los escépticos a comprobarla con sus ojos, a oírlos con sus oídos, a tocarla con sus manos y hasta a gustarla con su paladar y convencerse de que son auténticos y exactos esos "cubiertos" abundantes y baratos que se han publicado en el Extranjero y que los rojos de corazón ponen en cuarentena. El Servicio Nacional del Turismo nos informa de que los autocars admitidos son los precisos para el proyecto, y que el alojamiento de los turistas, aun supuesta la cifra máxima—que en efecto parece seguro que se alcancen—está perfecta y minuciosamente previsto a lo largo de toda la Ruta de Guerra del Norte.

Como lo está el evitar que el socorro del turismo penetren y actúen espías o cualquier otro tipo de indeseables.

Y como lo está que de este esfuerzo y de esta labor benemérita del Servicio Nacional del Turismo del Ministerio del Interior se obtenga para la España Nacional todos los bienes posibles así de orden espiritual como de orden material.

UN DONATIVO PARA EL HERIDO DE GUERRA, PIDE FRENTE Y HOSPITALES A TODOS BUEN PATRIOTA.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X — LABORATORIO Vara de Rey, 13 2. Teléf 1216

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13 Teléfono, 1675 ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

Plato Unico y Lunes sin Postre HOY, MARTES DIA DE PAGO



Venta: Principales Perfumerías. Envíos inmediatos: "Creaciones Nelly" Almirante Bonifaz, 7 y 9. Zaragoza.

# El gobierno hispano bolchevique ha rectificado la nota en que anunciaba represalias por los bombardeos

## La Prensa, en general, habla considerado la bravata como desatentada y ridícula, y elogia la conducta sensata de los gobiernos de Londres y París

LONDRES.—Contestando al laborista Fletcher el secretario de Estado señor Butler, manifestó en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno británico estudia detenidamente la propuesta del Gobierno de Burgos, de establecer puertos neutrales para barcos británicos en aguas españolas.

El diputado conservador señor Carey ha interpelado en la Cámara de los Comunes al primer ministro, preguntándole si, en vista de que hoy habrían sido alcanzados por bombas en los puertos españoles dos barcos británicos, no tenía intención de comunicar al Comité de No Intervención que estaba dispuesto a armar los barcos ingleses de comercio.

El señor Chamberlain ha recordado al Interpelante sus anteriores declaraciones acerca de esta cuestión, añadiendo que la colocación de cañones anti-aéreos en barcos mercantes, exigía efectuar en éstos, modificaciones y arreglos tan considerables que resulta imposible en la práctica proveerlos de dichos medios de defensa.

PARIS.—"Le Temps" se ocupa hoy, una vez más, de la provocación de los rojos españoles y señala al gobierno de Barcelona, que las represalias en el sentido en que se ha venido hablando estos días, tendrían una respuesta enérgica e inmediata por parte de los países agredidos. Si a consecuencia de todo ello comenzaran las hostilidades, la responsabilidad caería sobre la España roja y el gobierno de Barcelona no podría esperar el menor apoyo de las otras potencias que han demostrado su indiscutible propósito de no intervenir en el conflicto, ya que hea tratado siempre de que la cuestión española no se convierta en una guerra mundial.

El jefe del partido popular francés, señor Dorlet, escribe hoy en "La Liberté" que, con sus extemporáneas manifestaciones, el gobierno de Barcelona ha demostrado nuevamente que considera su situación como desesperada. El citado diario se ocupa también de un discurso pronunciado por Litvinoff, tratando de disuadir a Rusia y de negar su responsabilidad. Agrega el diario que la actividad de la diplomacia soviética se ha basado, sobre todo, en el pacto franco-soviético, con objeto de provocar una tensión con Italia y Alemania y desviar así el peligro hacia la frontera francesa.

ROMA.—En los círculos oficiales se desmiente la noticia según la cual, el primer ministro inglés señor Chamberlain, había enviado a Mussolini un telegrama relativo a los ataques aéreos en España.

PARIS.—Los propósitos del mando rojo español siguen siendo objeto de los comentarios de la prensa de la mañana.

En "Le Jour", el escritor Bailly, insiste en que cada vez que las potencias de Europa han tratado de ponerse de acuerdo para lograr un apaciguamiento en el continente que lleve a todas partes la cordura, el comité de Barcelona ha tratado de producir inestabilidades. El articulista afirma que en caso de producirse la agresión con la que los rojos amenazan, los ploteos del Duce no titubearán mucho tiempo en operar contra Barcelona y causar muertos y ruinas allí donde el gobierno bolchevique está viviendo sus últimas horas y delirando sobre su derrota ineludible y fatal.

"Le Figaro" espera que las advertencias de París y Londres al gobierno rojo se habrán fundado en el hecho de que no ha de esperar Barcelona que la práctica de las represalias con que amenaza dará lugar a una contienda general.

El diario "Excelsior" pone de relieve que los gabinetes de Londres y París han expuesto claramente su propósito de no permitir que se llegue a una lucha entre ideologías opuestas. En todo caso, añade, la alarma está ya dada y el peligro es bastante serio para preocupar a los que tienen a su cargo la defensa de la paz europea, pues la amenaza, descartada por el momento, continúa latente y el peligro internacional puede reaparecer cuando menos se piense.

LONDRES.—Los periódicos de esta mañana comentan las represalias anunciadas por los rojos españoles de que se proponen arrojar bombas en territorio italiano en el caso de que sean bombardeados nuevamente los puertos de la España roja.

Dicha prensa se ocupa en primer lugar de que el Gobierno francés, de acuerdo con el Gobierno de Londres, ha hecho saber al mando rojo, que no deben en modo alguno, convertir en realidad sus descabellados propósitos, pues ello daría seguramente origen a complicaciones internacionales de extrema gravedad.

Según "El Times" en esta ocasión ha podido comprobarse la absoluta identidad de criterio que existe entre los gobiernos francés y británico.

"Daily Telegraph" escribe por su parte que es de justicia hacer constar que el ministro de Negocios franceses, señor Bonned, ha manifestado que la actitud de los dirigentes de la zona roja española, es absurda e insensata y que las medidas que anuncian no tendrían, por otra parte, ninguna eficacia en la práctica.

# Gobierno civil de la provincia

## Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

### SANCIONES

Por este Gobierno Civil han sido impuestas las siguientes:

Multa de quinientas pesetas a los componentes de la disuelta Junta Municipal del Subsidio de Muro de Aguas, por haber incluido reiteradamente en los padrones del subsidio durante la época de su actuación a varias familias sin derecho alguno a estos beneficios.

Idem de cincuenta pesetas a la actual Comisión de Muro de Aguas por deficiencias en materia de confección de padrones.

Idem de cincuenta pesetas a cada uno de los vocales de la Comisión de Castroviejo por demorar la confección y envío del padrón.

Idem de cincuenta pesetas al industrial de Sajazarra, Restituto Escobillas, por no cobrar el recargo del subsidio.

Idem de cien pesetas a Angel Nieto, de Torreclilla sobre Alesanco, por la misma causa.

Idem de cien pesetas a Angel Arnau Alonso, de Treviana, por utilizar un ticket de los suprimidos de tabacos en un servicio de su establecimiento.

Logroño, 27 de junio de 1938.—II Año Triunfal.

### FAENAS AGRICOLAS

Se interesa de los señores Alcaldes de la provincia procuren por todos los medios a su alcance el que, tanto los carros, como caballerías y demás vehículos de transporte propios para estos usos, sean utilizados en las faenas de recolección, prescindiendo de otros servicios de menor urgencia, siempre que con ello no se cause perjuicio grave al propietario de los mismos.

Logroño, 27 de junio de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

# Noticias de provincias

BURGOS.—Se han recibido noticias de Briviesca comunicando que ha fallecido el teniente coronel de Infantería don Eladio Ramírez a causa de un accidente automovilístico.

La noticia ha producido honda sensación en Burgos, porque desde el cargo que desempeñaba en el Ministerio de Defensa Nacional se había granjeado el aprecio y el respeto y la consideración general.

SEVILLA.—El Coronel Bohorques ha adquirido un terreno de 15.000 metros cuadrados en la Macarena, para empezar a construir otro grupo de casas de la Obra Social comenzada por el General Queipo de Llano.

SEVILLA.—Se ha verificado la inauguración y bendición de la Casa de los ciegos llamada "La Hispania".

En el patio se levantó un altar dedicado a Santa Lucía, donde ofició, para la bendición, el capellán de Nuestra Señora de los Reyes, don José Holgado Yuste.

En el salón de actos pronunció un discurso el presidente de la Sociedad de Ciegos don Daniel Gutiérrez, que expresó su gratitud a las autoridades y pidió que los beneficios se extendiesen a los ciegos de toda España bajo los auspicios del Caudillo, por cuya vida pide a Dios.

Todos los ciegos asistentes fueron obsequiados con una copa de vino.

Una raudalla de ciegos ejecutó los himnos.

Después se reunieron los ciegos en una comida.

ZARAGOZA.—Se celebró la anunciada corrida a beneficio de Auxilio Social en la que actuaron los matadores Niño de la Palma, Noín y El Estudiante.

El héroe de la tarde fue Jaime Noán, que cortó las orejas de sus enemigos, así como el rabo de su primer.

Niño de la Palma y El Estudiante también tuvieron una tarde afortunada. Ambos cortaron una oreja.

BURGOS.—Con ocasión del rasgo del guardia de Asalto de esta plantilla don Regulo Ramirez, que entregó cinco mil pesetas que se encontró en la vía pública, el dueño, señor Martínez Aguilá, ha entregado en la Delegación de Orden Público quinientas pesetas con destino al Colegio de Huérfanos de los guardias de Asalto.

BURGOS.—Con motivo de las fiestas de San Pedro la Comisión provincial organiza un festival en el que tomarán parte más de quinientos niños de ambos sexos. A tal objeto la Directiva ha visitado a la presidenta honoraria doña Carmen Sevilla de López Pinto, haciéndole entrega del programa a que han de ajustarse estos actos que son dedicados como homenaje a los soldados.

VALLADOLID.—El glorioso Cuerpo de Sanidad Militar ha honrado a su Patrona Nuestra Señora del Perpetuo Socorro con diversos actos. Por la mañana se celebró una solemne misa, con asistencia del arzobispo doctor García, el ministro de Orden Público, general Martínez Ando; el general de Sanidad señor Camón; el inspector general de la Guardia civil, general Fernández Pérez; el jefe de la septima región militar general Vazo; gobernadores, alcalde y todas las autoridades y jerarquías del Movimiento Nacional, así como representaciones de los distintos centros de Sanidad.

Terminada la misa se verificó un desfile por las fuerzas que asistieron a ella.

SAN SEBASTIAN.—Se tienen noticias de que se ha pasado a nuestras filas, por el frente de Cataluña, el novillero de Denoto, Martín Bilbao, que anuncia su propósito de tomar parte en varias corridas de carácter benéfico.

BILBAO.—Ha estado en Bilbao el jefe nacional del Servicio de Turismo señor Bolin, quien, en compañía del presidente de la Diputación, recorrió algunos de los puntos designados como ruta de guerra del Norte.

OVIEDO.—El Ayuntamiento entregará al Gobernador civil señor Caballero el día 19 de julio un pergamino nombrándole hijo adoptivo de la ciudad.

OVIEDO.—El general Aranda está estudiando el proyecto para la construcción de una guardería y escuela que se va a levantar a su cargo en la capital asturiana.

Antes habían oído los ciegos una misa en la parroquia de San Vicente.

En el salón de actos pronunció un discurso el presidente de la Sociedad de Ciegos don Daniel Gutiérrez, que expresó su gratitud a las autoridades y pidió que los beneficios se extendiesen a los ciegos de toda España bajo los auspicios del Caudillo, por cuya vida pide a Dios.

Todos los ciegos asistentes fueron obsequiados con una copa de vino.

Una raudalla de ciegos ejecutó los himnos.

Después se reunieron los ciegos en una comida.

ZARAGOZA.—Se celebró la anunciada corrida a beneficio de Auxilio Social en la que actuaron los matadores Niño de la Palma, Noín y El Estudiante.

El héroe de la tarde fue Jaime Noán, que cortó las orejas de sus enemigos, así como el rabo de su primer.

Niño de la Palma y El Estudiante también tuvieron una tarde afortunada. Ambos cortaron una oreja.

BURGOS.—Con ocasión del rasgo del guardia de Asalto de esta plantilla don Regulo Ramirez, que entregó cinco mil pesetas que se encontró en la vía pública, el dueño, señor Martínez Aguilá, ha entregado en la Delegación de Orden Público quinientas pesetas con destino al Colegio de Huérfanos de los guardias de Asalto.

BURGOS.—Con motivo de las fiestas de San Pedro la Comisión provincial organiza un festival en el que tomarán parte más de quinientos niños de ambos sexos. A tal objeto la Directiva ha visitado a la presidenta honoraria doña Carmen Sevilla de López Pinto, haciéndole entrega del programa a que han de ajustarse estos actos que son dedicados como homenaje a los soldados.

VALLADOLID.—El glorioso Cuerpo de Sanidad Militar ha honrado a su Patrona Nuestra Señora del Perpetuo Socorro con diversos actos. Por la mañana se celebró una solemne misa, con asistencia del arzobispo doctor García, el ministro de Orden Público, general Martínez Ando; el general de Sanidad señor Camón; el inspector general de la Guardia civil, general Fernández Pérez; el jefe de la septima región militar general Vazo; gobernadores, alcalde y todas las autoridades y jerarquías del Movimiento Nacional, así como representaciones de los distintos centros de Sanidad.

Terminada la misa se verificó un desfile por las fuerzas que asistieron a ella.

# De Buenos Aires han enviado al Obispo de Madrid Alcalá los ornamentos necesarios para que se diga una misa cuando Madrid sea liberado

BURGOS.—En el Palacio Arzobispal y por el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, han sido recibidos en audiencia don Gonzalo Sáenz y su señora doña Isabel Briones. Dichos señores entregaron a la alta jerarquía eclesiástica un valioso obsequio de la Archicofradía del Santísimo Sacramento de la ciudad de Buenos Aires, consistente de una antigua y valiosísima casulla, la mejor que posee dicha cofradía, un copón y un cáliz de gran valor y demás ornamentos necesarios para celebrar la Santa Misa, incluso incienso y velas.

Los mencionados señores indicaron al señor Obispo el deseo de los donantes de que aquellos se empleen, por vez primera, en Madrid, cuando la capital de España sea liberada del yugo marxista.

El señor Obispo de Madrid-Alcalá, después de agradecer a los señores de Sáenz su gentileza por haber traído el delicado obsequio, tuvo para este palabras elogiosas, no sólo por su valor sino por su significado, ya que este regalo de personas argentinas es un elevado exponente del gran cariño que por la Religión Católica y por la Madre Patria se siente en aquella República. El Prelado manifestó a los señores de Sáenz que, a pesar de que minutos después iba a agradecer por cable, el obsequio, manifestasen a los donantes su más íntimo reconocimiento por el recuerdo que han legado para la España Católica.

# DE VARIAS EMISORAS

LONDRES.—En los círculos bien informados se confirma que el Gobierno de Londres se ha dirigido al holandés para rogarle que acceda a estar representada en la Comisión que ha de encargarse de las cuestiones relativas a España, encargada de hacer investigaciones acerca del fundamento y la necesidad de los ataques aéreos.

Se agrega que el Foreign Office no ha recibido aun contestación del Gobierno de La Haya.

LONDRES.—Se anuncia que la comisión de No Intervención celebrará su reunión mañana martes, para deliberar acerca de la parte financiera del plan de la retirada de voluntarios.

BERLIN.—En la embajada roja en París reina gran consternación debido a que Blum ha rechazado la invitación de visitar la España bolchevique, indicando que su creciente debilidad le impide efectuar largos viajes en los meses próximos.

Los comunistas dicen que Blum lo que tiene es mucho miedo a los Aviones nacionales.

LISBOA.—Las noticias que se reciben de España indican que los rojos poseen en la carretera de Teruel a Sagunto unos sesenta mil hombres y como el frente de lucha en aquel sector es de treinta kilómetros, resulta que hay un soldado rojo cada medio metro.

No obstante esta acumulación de fuerzas, los Nacionales avanzan y rechazan los fuertes ataques de los rojos.

BARCELONA.—El gobierno rojo ha celebrado un consejo de ministros que ha durado desde las once hasta las tres menos cuarto de la tarde.

En la referencia se dice que Negrín ha dado cuenta de las últimas novedades ministeriales y hablado como otras veces del alto espíritu y de la heroica resistencia de las tropas rojas.

El ministro de Estado dio cuenta de los últimos acontecimientos internacionales. Se despacharon varias penas de muerte y se acordó hacer presente, en vista de determinadas actividades, que varios rojos afectaban en el extranjero sobre política exterior, que la política internacional la desarrolló únicamente el gobierno por intermedio de sus órganos, y que está dispuesto a castigar con todo rigor a los que se entrometan.

# En Sevilla se inaugura el "Poblado Queipo de Llano", importante establecimiento agrícola

SEVILLA.—Esta tarde, con toda solemnidad, se ha inaugurado el poblado "Queipo de Llano", homenaje dedicado al General Jefe del Ejército del Sur.

El poblado se halla situado en las tierras de las islas del Guadalquivir, cuyo cultivo fue idea del general Queipo de Llano.

Afecta el cultivo a unas tres mil hectáreas, que significan un millón de pesetas en jornales para los obreros allí ocupados. El cultivo principal es arroz y celerosa para pasta de papel, que representa muchos millones de pesetas para la economía nacional, ya que hasta ahora había que importar el fátimo de estos productos del extranjero.

Bendijo el poblado el señor Bandarín, en representación del Cardenal Segura, y pronunció después un discurso el Marqués de Terranova, director de las obras del poblado, que tuvo frases de elogio para el ilustre General.

Además de los cultivos antes indicados, dijo el Marqués de Terranova, se encuentran en período de explotación varias plantaciones de caféano, algodón, ricino y caña dulce, y la cosecha de arroz de este año promete ser de tan buena calidad como la del pasado.

El general Queipo de Llano habló para decir que consideraba como uno de los mayores honores de su vida el

que se hubiera dado su nombre al poblado.

Habló después de la Justicia y del Fuero del Trabajo y dijo a los obreros que compartían conjuntamente con los empresarios el trabajo y las responsabilidades, anunciándoles que se llevarán a la práctica todos los principios que contiene el Fuero del Trabajo.

Pidió a todos que contestaran de todo corazón un Viva al Generalísimo, que fué, efectivamente, contestado con delirio indescriptible por la muchedumbre que llenaba los alrededores del poblado.

Al abandonar el general Queipo de Llano aquellos lugares la muchedumbre le aclamó frenéticamente.

# Varios pueblos vizcaínos celebran el aniversario de su liberación

BILBAO.—Ayer y hoy han celebrado las fiestas del aniversario de su liberación los pueblos de Gallarta, Galdames, Arciniega, Gúeñes, Orduña y Gordsjuela.

En Gallarta y Galdames, los dos pueblos mineros, antiguos feudos del marxismo, se ha hecho resaltar el entusiasmo con que miles y miles de obreros han aplaudido a las autoridades que pronunciaron discursos de afirmación patriótica.

En Gordsjuela se simuló la entrada de las tropas en forma igual a como lo hicieron al liberarla.

En Orduña, además de los actos, en los que tomaron parte los Consejeros Nacionales señores Oriol y Bilbao, y el miembro de la Junta Política señor Elizalde y el gobernador de Alava señor Esparza, se celebró el acto de consagrar el pueblo a la Virgen de la Antigua y el traslado de la imagen que había sido escondida por un sacerdote durante la dominación marxista, a su Santuario.

Tomaron parte en estos actos más de diez mil personas.

# Entrega de despachos a los nuevos tenientes de la Escuela de Tahuima

MELILLA.—Se ha celebrado en esta capital el acto de entrega de los despachos a los nuevos tenientes provisionales de la Academia de Tahuima que han terminado su curso en el día de ayer.

Por la mañana, en la Iglesia del Sagrado Corazón se celebró una solemne Misa a la que asistieron los nuevos tenientes, las autoridades militares y civiles y las jerarquías del Movimiento. Después, en el Teatro Perelló, el general jefe de la circunscripción señor Alvarez Arenas hizo entrega de los despachos. Pronunciaron discursos el coronel inspector de la Academia señor Martínez Simancas, que expuso en brillantes párrafos las virtudes militares y patrióticas de estos oficiales que han sido la revelación de esta guerra. El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Contreras, exaltó la idea de unidad, norma suprema que debe imperar en estos nuevos tiempos de la Patria.

Por último el general Alvarez Arenas pronunció un discurso en el que habló de la disciplina, la virtud castrense que eleva al Ejército que conduce hacia la victoria la sapiencia de nuestro Caudillo Franco.

A continuación se cantaron los himnos y al mediódía los nuevos tenientes y las autoridades se reunieron con una comida de Plato Unico en el Casino Militar.

## ARNEDILLO

BAÑOS — AGUAS — BARROS

ARTRITISMO Y REUMATISMO

Viaje estación de Calahorra  
15 de Junio a 30 Septiembre

# Plato Unico y Lunes sin Postre

Siendo el miércoles día 29, festividad de San Pedro y San Pablo, se señalan para los efectos de la 13.ª RECAUDACION, las fechas siguientes:

HOY MARTES día 28, el JUEVES día 30 y el VIERNES día 1.º de julio.

Efectuar vuestras aportaciones, los días señalados, en las Zonas correspondientes.

### Caballero Mutilado de Guerra:

ACUDE A LA COMISION INSPECTORA PROVINCIAL, INSTALADA EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL, PARA INFORMARTE DE TUS DERECHOS Y MODO DE CONSEGUIRLOS.

### El Cuerpo de Sanidad Militar celebró ayer solemnemente la festividad de la Patrona

El Cuerpo de Sanidad Militar celebró ayer, sobria y sencilla, pero solemne y emocionadamente, la festividad de su egregia Patrona Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Los actos se verificaron en el Hospital Militar del Seminario y fué el primero una Misa en la Capilla del mismo, a la que asistieron muchos invitados, los médicos, farmacéuticos y personal sanitario franco de servicio: comisiones de las Armas y Cuerpos de la guarnición, gran número de señoritas enfermeras y los heridos que podían abandonar el lecho.

do a esta nota la de inefable simpatía que les fué prestada por la presencia de las damitas enfermeras, que pusieron en el agasajo a los invitados la misma amable solicitud que dedican a los heridos.

EL COMBATIENTE NO DUDO UN MOMENTO, A LA LLAMADA DE LA PATRIA. SE DIO A ELLA. ¿POR QUE TU, AVARAMENTE, NIEGAS A FRENTES Y HOSPITALES UN DONATIVO?

### El Cardenal Segura preside de la inauguración de la Asamblea Catequística de la Diócesis Hispalense

SEVILLA.—Ayer tuvo lugar la inauguración de una brillante Asamblea Catequística Diocesana presidida por el Cardenal Segura, asistiendo más de mil quinientos congresistas.

La Asamblea comenzó cursando telegramas de adhesión al Papa, al Generalísimo y al Nuncio.

Pronunciaron discursos el Vicario general de la Diócesis y el arcipreste de Huelva. El Cardenal Segura pronunció después unas palabras exaltando la importancia del catecismo. No basta saberlo, dijo, sino que hay que saberlo entender. El campo catequístico tiene tres puntos esenciales: Hogar, escuela y parroquia.

La asamblea ha iniciado esta mañana sus trabajos de secciones para la formación de catequistas, estudiándose los medios para la intensificación de la asistencia de los niños a la catequesis.

### El Congreso Eucarístico del Canadá

QUEBEC.—El Congreso Eucarístico Nacional celebrado en el Canadá, ha terminado ayer, después de cinco días en los que se han celebrado diversos actos religiosos, todos ellos muy concurridos, con una solemne procesión en la que han intervenido más de cien mil sacerdotes y fieles.

Por la mañana se celebró una Misa de comunión general, con asistencia de millares de fieles y después fué escuchado el mensaje de salutación radiado desde Castelgandolfo por el Pontífice, que terminó dando la bendición a todos los fieles.

### PASANDO EL TIEMPO

El domingo tuvimos un día caluroso. Refrescó un poco a la caída de la tarde. A media noche cesó el viento y volvió el sofoque, claro es que bastante atenuado. Hubo en el Espolón un enorme gentío de ocho a diez de la noche, durante el concierto, a cargo de la música de Bailén. Hasta la media noche estuvieron animadísima las terrazas de cafés y bares, como por la tarde lo habían estado las de las cervicerías de la calle de Vara de Rey.

Y si bien apetecía ponerse al fresco o cuando menos huir del calor, no por eso dejaron los cines de estar concurridísimos, pues los dos programas anunciados, merecían verse y gustaron mucho.

Ayer el ambiente se atemperó bastante y ello merced a una tormentilla que descargó al mediodía y que, bien ayudada por el Noroeste, obró de refrigerante. También el Moderno estuvo animado y es de esperar que lo vuelva a estar hoy porque se anuncia como base de programa, una graciosa película de "Bocazas".

Tanto uno como otro día han sido muchas las personas que han desfilado por el Bar Hijo para conocer "de visu" su remozamiento. El frecuentado establecimiento, cuyo servicio es tan apreciado, se ofrece ahora gratuitamente a la vista. La iluminación y la decoración, brillante la una y entonada y de buen arte la otra, dan al bar-café un ambiente de modernidad, que ha sido justamente elogiado, así como el desprendimiento del propietario y por supuesto que en las alabanzas, han participado los ejecutores de la obra, Talleres Segura, el electricista Julio Parcorbo, el ebanista Santos Zapata y los hermanos Marín, a cuyo cargo quedaron detalles de buen gusto en la colocación y plisado de los ornamentos, que entonan con la excelente labor de pintura artística. Nos complace formar en las innumerables filas de los excelentemente impresionados. C. M.

### Consigna de la C. N. S.

Es inútil que el salario aumente si aumenta el valor de los artículos. Es imposible el avance físico y moral del obrero, cuando el egoísmo individual se encastilla en el Pan para negarlo.

No puede dejarse al arbitrio particular, que el precio oscile sin piedad y desarticule la economía. La libertad es la que oprime; la Ley es la que emancipa. La primera es lucha de clases. La segunda Estado Nacional Sindicalista.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### En Pamplona se celebraron el domingo funerales por el alma del Glorioso General Mola

### Y se entregó a su viuda una casa que representa la admiración y el reconocimiento de Navarra

PAMPLONA.—En la catedral se celebraron en la mañana del domingo, solemnes funerales con motivo del aniversario de la muerte del glorioso general Mola.

Con este motivo apareció la capital navarra engalanada con banderas nacionales con crespones negros.

Asistieron la Diputación y el Ayuntamiento en pleno. En el centro del templo se había colocado un severo catafalco al que daban guardia, fuerzas de la guarnición y de las milicias nacionales.

Presidió el acto religioso, la viuda del invicto Caudillo del Norte, estando a su lado el general López Pinto, el

gobernador civil, el teniente general Castro Girona, el general Rada y el subsecretario de Justicia don Luis de Arellano.

Tomaron parte el Orfeón Pamplonés y la Orquesta Santa Cecilia.

Luego del funeral se entonó un responso por el prelado de la Diócesis, doctor Olaechea.

Terminada la ceremonia se trasladaron a la Diputación, donde su presidente, señor Arraiza, hizo solemne entrega a la viuda del heroico general Mola de la casa que Navarra le regala en señal de reconocimiento y admiración, acto al que asistió el ministro de Justicia, conde de Rodezno.

### MAÑANA DIA DE SAN PEDRO

### La procesión del Sagrado Corazón

Próxima ya a terminar la solemnísima Novena que el Apostolado de la Oración está celebrando en la Colegiata en honor del Corazón de Jesús, se hace un fervoroso llamamiento al pueblo de Logroño acerca de la Procesión que, como digno remate de los cultos que todo el mes se vienen dedicando al Divino Corazón, tendrá lugar el día de San Pedro, a las siete de la tarde, acto que promete y debe ser, por muchos conceptos, un verdadero acontecimiento religioso.

En dicho día se dirán misas de Comunión, a las seis y media, en San Bartolomé, y a las ocho en la Colegiata.

Por la tarde, la función será a las seis y media, predicando, como viene haciéndolo en el rovario, el elocuente orador R. P. José María Otegui.

Como hay que esperar que la concurrencia a la Procesión sea extraordinaria, debe ser también por su organización y perfecto orden y para ello se recomienda encarecidamente se sometan todos a las indicaciones que a continuación se expresan y a las que tengan a bien hacer los señores sacerdotes y Socios del Apostolado encargados de organizarla.

La Asociación del Apostolado procurará estar oportunamente en la Colegiata, ocupando los Socios la nave de la izquierda y las Socias la de la derecha y Capilla de los Angeles, ostentando todos la insignia de la Asociación o, caso de no pertenecer a ésta, la de alguna otra que vaya representada por su estandarte en la procesión. Estarán igualmente en la Capilla de los Angeles los niños y niñas portadores de las cintas o cordones de los estandartes.

El itinerario acordado para la procesión es el siguiente: calle del General Mola, Once de Junio, Bretón de los Herreros, Muro de Francisco de la Mata, Muro del Carmen y General Mola hasta la Colegiata.

Como han de concurrir los niños y niñas de todos los Colegios y Escuelas nacionales y particulares, el orden de colocación de los mismos en la procesión será idéntico al observado en la del Corpus; más, teniendo en cuenta la variación del recorrido, los Colegios comenzarán a situarse en la calle del General Mola, entre las de Gallarza y Francisco Martínez Zaporta, por el orden siguiente:

NISAS.—Colegios de San Fernando, Sagrado Corazón de Jesús, San Bernabé, María Inmaculada, Madres Agustinas, Religiosas Adoratrices, Religiosas de la Enseñanza, Escuela Municipal de la señora Vallejo, de la Calle de Rodríguez Paterna, de la Beneficencia, Unitaria número dos, Graduada del Pontificio del Instituto, Graduada aneja a la Normal.

NISOS.—Colegios de P. P. Escolapios, de Valvanera, de San José, del Sagrado Corazón de Jesús, de San Fernando, Escuela Rosa Corona, Municipal, de la Beneficencia, Unitaria número 3, Unitaria número 2, Unitaria número 1, Graduada de Gonzalo de Berceo, Graduada aneja a la Normal.

Al frente de todos los Colegios irán sus respectivos Maestros. Seguirán después los niños y niñas vestidos de Primera Comunión y todos se colocarán de seis en fondo, ocupando el centro de la calle que quedará exclusivamente para ellos.

### CAMARADAS DE LA ORGANIZACION JUVENIL:

HAREIS PATRIA ENTREGANDO VUESTROS TRAJES DE PRIMERA COMUNION PARA LOS NIÑOS DE "AUXILIO SOCIAL", QUE TAMBIEN LA CELEBRAN EL DIA 29.

Debidamente intercaladas entre los Colegios, irán Bandas de Música que acompañarán los cantos que los niños han de interpretar en honor del Sagrado Corazón.

A continuación de los niños, irán los estandartes y banderas de las Asociaciones y entidades que tengan a bien asistir y que, por este medio, quedan atentamente invitadas, después del estandarte de la Sección de Sirvientas y Obreras del Apostolado, el de las Promesas y el del Corazón de Jesús siguiendo la Sagrada Imagen, el clero con las Autoridades y cerrando la Procesión la Banda Militar.

Por dificultades imprevistas, la Asociación no puede facilitar veas a los Socios y demás Caballeros que formen en la misma, por lo que se les ruega las lleven particularmente.

### El precio del destajo en la siega de cereales

Por haber aparecido un error en el artículo 13 del reglamento de trabajo de las faenas agrícolas, aparecido en nuestro número del domingo, reproducimos hoy el párrafo equivocado que debía decir así:

"Se deja en libertad a patronos y obreros para fijar el precio, que habrá de ser forzosamente por unidad de superficie y como mínimo de 80 pesetas por hectárea en siega con hoz, según el estado de los sembrados, comprendido el atado y agavillado, y de 85 pesetas la hectárea en siega con guadaña. En siega de mies revolcada queda a la libre contratación."

### Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" del domingo publica, entre otras cosas, las siguientes disposiciones:

Concediendo la pensión del cincuenta por ciento del sueldo que disfrutaba el excelentísimo señor General de División, don Miguel Cabanellas Ferrer, el día de su fallecimiento, a su viuda.

Restableciendo el tipo de gravamen de 215 pesetas por hectolitro de alcohol de melaza y facultando al ministro de Hacienda para condicionar la venta del alcohol rectificado de melaza, con destino a usos de boca, así como para fijar los cupos exigidos en el decreto del 8 de febrero de 1937.

Concediendo a doña Lucila Ezquerro Bercediano, viuda del capitán de Infantería retirado, don Martín Medrano Barriocanal, la pensión extraordinaria equivalente al sueldo que disfrutaba en la fecha de su fallecimiento.

Modificando la junta de tasas de las empresas de ferrocarriles. Delimitando las funciones de los Delegados de Orden Público en relación con los Gobernadores Civiles.

Concediendo la Medalla Militar colectiva a la dotación del crucero "Baleares".

Disponiendo cese en el cargo de Gobernador Militar de Málaga el excelentísimo señor General don Plácido G. Illera, que pasa destinado a las órdenes del Excelentísimo señor General jefe del Ejército del Sur.

Nombrando Gobernador Militar

### Honor patriótico para los empresarios

Para ostentar el honoroso título de "FAVORECEDORES DE LOS MUTILADOS DE GUERRA" y usarlo ostensiblemente en anuncios y membretes, como determina el artículo 65 del Reglamento, acudid a la Comisión Inspectora Provincial, instalada en la Audiencia Provincial, ofreciendo colocaciones para los Caballeros Mutilados. Semanalmente y en lugar destacado se publicarán los nombres de las empresas que hagan tales ofertas.

### INFORMACION DEL EXTRANJERO

GINEBRA.—El secretario de la Sociedad de Naciones ha recibido una nota del Gobierno de Polonia, en la que severamente se critica el trabajo de la comisión de las materias primas

PARIS.—El ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Bonned, ha recibido esta tarde a los embajadores de Francia en Londres y en Ankara.

PARIS.—En Montpellier se celebró ayer la conmemoración del segundo aniversario de la fundación del partido popular francés, en la que Doriot pronunció un discurso ratificando el programa del partido.

Al terminar la reunión, tres autocars en los cuales regresaban a distintos pueblos varios miembros del partido, fueron atacados con piedras por un grupo de comunistas. Todos los cristales de los coches fueron rotos, resultando además heridas de poca gravedad varias personas, entre ellas tres mujeres.

BUENOS AIRES.—Mientras la conferencia sobre el Chaco continúa actuando para encontrar una solución al conflicto, las noticias que llegan del Paraguay y Bolivia son muy alarmantes. Ambos países están adquiriendo aeroplanos y material bélico y, según dice un periódico, si en la sesión del miércoles no se llega a un acuerdo, es posible que inmediatamente comiencen las hostilidades.

BEYROUTH.—El secretario de la comisión de Mandato y delegado de la comisión electoral del Sandjak de Alejandría, señor Anler, ha marchado a El Cairo y a Ginebra.

Los demás miembros de la misma comisión, como ya no tiene objeto su presencia, regresarán en breve a Europa.

WASHINGTON.—El presidente Roosevelt ha firmado las leyes recientemente aprobadas por el parlamento, entre ellas la del establecimiento en los Estados Unidos de la semana de cuarenta horas, que se llevará a cabo en un período de tres años, así como otra ley relativa a los tipos de salario.

PARIS.—Un avión militar de la base de Chatres, pilotado por el sargento Saget, cayó al aterrizar ayer tarde en Chavenay.

El aparato quedó completamente destruido y dos dos ocupantes gravemente heridos.

BEUVAIS.—Ayer tarde se declaró un incendio en las manufacturas francesas de tapices de Beauvais. El fuego se propagó rápidamente y ha causado grandes daños en los talleres, calculándose las pérdidas en unos diez millones de francos.

BUAREST.—En una sesión de fuegos artificiales y por la explosión prematura de una bomba han resultado treinta y cinco heridos, cinco de ellos gravemente.

PARIS.—En Longchamps se ha corrido el Gran Premio de Francia, cuyo importe era de un millón. La carrera, muy dura, fué ganada por el caballo italiano "Nearco".

ROMA.—El mariscal Bagdolio ha sido recibido esta tarde por Mussolini. Según el comunicado de carácter oficial, la entrevista ha versado acerca de problemas militares.

El señor Mussolini recibió después al general Fariani, secretario de Estado en el Ministerio de la Guerra.

CIUDAD DEL VATICANO.—Comunicado de Castelgandolfo, que en la próxima combinación diplomática de la Santa Sede, será nombrado representante del Vaticano en el Canadá, Monseñor Antoniutti, que hasta ahora desempeñó la delegación apostólica de Su Santidad cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.

LONDRES.—Las exequias por la condesa de Strathmore, madre de la reina de Inglaterra se han celebrado esta mañana en Glamis (Escocia), de una manera totalmente privada y familiar. La ceremonia religiosa estuvo presidida por el rey, la reina, el conde de Strathmore, Lord y Lady Glamis y demás hijos de la finada condesa, en la pequeña capilla del Castillo de Strathmore, a donde había sido trasladado el cadáver.

El entierro tuvo lugar en el mismo castillo, a unos cien metros de la capilla, asistiendo los miembros de la familia y un centenar de campesinos, que solicitaron autorización para acompañar

pañar el cadáver hasta los últimos instantes, como tributo de gratitud por los beneficios que la finada condesa había hecho a los habitantes del condado.

TOKIO.—La Agencia Domei reproduce un comunicado de las autoridades navales japonesas dando cuenta de que los aviones de la Marina han bombardeado la vía férrea de Cantón a Kowloon, cortando las comunicaciones en diversos lugares, entre las estaciones de Sheung Ping y Chang Mowton y destruyendo varias fortificaciones militares.

Los aviones japoneses han efectuado esta tarde varios vuelos sobre la misma línea y han bombardeado también las posiciones enemigas situadas a ambas orillas del río Amarillo, así como el sector noroeste de la provincia de Kiang Su.

### Dr. Enciso Briñas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

### G. G. Baquero

Oculista ex-alumno del Hospital de Valdeilla. ONCE DE JUNIO, 18, Ent.º TEL. 1463.

### AUXILIO SOCIAL

Logroñeses: Hace varios días que por prensa y radio me dirijo a vosotros solicitando los trajecitos de Primera Comunión de vuestros hijos.

Para que ellos, orgullosos de hacer Patria nos ayuden en nuestra hermosa tarea de acercar a la Mesa Celestial, a nuestros niños de los comedores de "AUXILIO SOCIAL".

Pero tan solo uno, escuchad bien, tan solo un niño acudió a nuestra llamada trayendo su lindo trajecito. Quería ver muy contento, que se asemejase a él en aquel día feliz, su hermanito, el niño pobre, que tampoco tenía un traje.

Los demás no nos escucharon ¿por qué? Yo creía que las personas que los tuviesen no habían, mejor dicho, no debían de haberse negado. Pero lo que pasa es que respecto del deber hay mucha gente todavía que no quiere molestarse en saber lo que quiere decir.

Y precisamente son los mismos de siempre, los que en seguida alegan los derechos, cuando son también los mismos que muchas veces—no queriendo ver bien y de frente nuestra obra—la miraban de medio lado y caricaturizada, y llenos de ironía nos decían: "no sólo de pan vive el hombre". Esperamos y dejamos decir. Y cuando solicitamos su ayuda, nos cierran con disculpas las puertas; no nos oyen y por lo tanto quedarían tan conformes si los niños por falta de vestido se quedasen sin hacer su Primera Comunión.

Estamos plenamente convencidos de que la suprema elegancia es el perdón y perdonamos. Este es nuestro gesto constante. El tiempo apremia. Esperamos vuestros trajecitos. Acordados de la ilusión de vuestros niños, al esperar su lindo traje de Primera Comunión.

Todos son niños. Todos tienen hermosos sueños y bellas ilusiones. Ayudados a realizar lo que para estos niños de "AUXILIO SOCIAL" es un cuento de hadas: Tener un trajecito lindo, de Primera Comunión y que han de celebrarla el día de San Pedro.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### Mañana Teatro Moderno

### OLYMPIA

### FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

### LA SENSACIONAL PELICULA DE EXITO MUNDIAL

### Prisioneros del Odio

Por WARNER BAXTER y GLORIA STUART

Un film inolvidable. Una superproducción tan fuerte, magna y dramática, de tal impresión, que nunca se borrará de su memoria.

— ADVERTENCIA —

HASTA NUEVO AVISO Y DURANTE LOS ACTUALES MESES DE VERANO, SOLO FUNCIONARAN LOS DIAS FESTIVOS ESTOS DOS CINEMAS.

### HOY Teatro Moderno

Gran Acontecimiento Cómico!

La formidable película Warner Bros

### El Payaso del Circo

Por el inmenso JOE E. BROWN (Bocazas), con PATRICIA ELLIS y DOROTHY BURGESS.

Se imagina usted al ídolo de los públicos, al artista BOCAZAS, haciendo en la PISTA del mayor CIRCO DEL MUNDO, todas las mayores gansadas, con la peculiar gracia que él sólo es capaz?

Pues esto y mucho más, le reserva hoy esta regocijante película.

Un gran éxito de RISA LOCA.

— IMPORTANTE —

En todas las Secciones, es proyectada la gran película REPORTAJES con el combate de BOXEO M. BAER — P. CARNERA



# FALANGES UNIVERSITARIAS

## Sindicato Español Universitario

“La Universidad, en las condiciones en que hoy se encuentra, es un recinto sin alma y sin vida. Tenemos que tender todos a darle ambas cualidades”

A. Salazar, en el Manifiesto a todos los estudiantes

### COLABORACION DE VANGUARDIA

## EL S. E. U. Y EL FRENTE

La retaguardia ha oído hablar infinitas veces del Sindicato Español Universitario; tantos artículos y notas unidos a la claridad de nuestro estilo nuevo han sido publicados sobre él, que conduciendo al pueblo a conocerle y sentirle, ha llegado incluso a amarle.

Los estudiantes todos, sabemos lo que significa nuestro Sindicato:

Significa una gran ayuda a nuestra inexperiencia, guiándonos por el camino más recto, al igual que una madre amorosa pudiera hacerlo con sus hijos; pero lo más hermoso es ver como pese a quien pese, y a costa de los mayores sacrificios, va cumpliendo una a una las consignas revolucionarias representadas por un tema que es divisa clara de nuestro proceder: ESTUDIO Y ACCION.

Nos enorgullecemos íntimamente— nosotros los camaradas que formamos en las Falanges Universitarias— cuando al fijar nuestra vista en un periódico vemos en letras grandes: “Falanges Universitarias” “Sindicato Español Universitario” y en esa página, escrita por estudiantes nacionalsindicalistas, los diversos artículos, entrefolios y notas con que manifestamos la idea clara y alegremente revolucionaria que nos anima. Por eso nosotros estamos tranquilos ya que sabemos que aunque se encuentren muchos estudiantes en el frente, hay quien cuida nuestros intereses haciendo que la Organización florezca y se haga cada día más potente.

La difusión alcanzada por el S.E.U. es máxima, debido a la voluntad de los camaradas que empezando la propaganda con papeles impresos con multcopistas o copiados a máquina de escribir, repartiéndolos la mayoría de las veces entre una lluvia de estacazos, ha ido aumentando hasta la forma en que se encuentra actualmente; en que nuestro Sindicato como exponente claro de la labor que realiza cuenta con páginas en los principales periódicos del Movimiento. Completísima organización jerárquica, a pesar de las dificultades originadas por el momento actual, en todos sus aspectos, considerables ventajas obtenidas y por obtener, la voluntad férrea de hacer asequible la enseñanza a todo español capacitado, Bibliotecas Imperiales selectamente escogidas para la formación de nuestra juventud, y sobre todo el haber conseguido encauzar por la ruta imperial a los estudiantes españoles.

Recuerdo con entusiasmo y emoción indescriptibles la grandiosa manifestación celebrada en Burgos en octubre de 1937; en ella tomaron parte los estudiantes españoles que Franco fundió en apretado haz que es el Sindicato Español Universitario. La magnitud de aquel acto que confirmo ante España y el mundo entero el espíritu de solidaridad entre los estudiantes y su afán colaborador, es una de las más brillantes páginas de la Revolución Nacionalsindicalista.

Después la unión de las masas estudiantiles ha sido un hecho completamente efectivo; y ahora, ya puesto en marcha el SEU como única organización de estudiantes es cuando todos debemos trabajar con el mismo afán por forjar la España Imperio Nacionalsindicalista, tenemos que trabajar por nuestro SEU cada cual a la medida que sus dotes intelectuales le permitan.

Y en el frente la juventud Universitaria tiene una gran representación, resultando emocionante ver en muchas camisas azules ya quemadas por el sol, nuestro emblema, el Cisne Imperial, que orgullosos al lado del Yugo y las Flechas ostentamos en nuestros pechos.

Con una juventud como la nuestra venceremos y venceremos. Nuestra organización es cada vez más perfecta y los Oficiales Provisionales, con otros resortes también imprescindibles en el Ejército, dan idea del magnífico desarrollo alcanzado por el S. E. U. debido a la firme voluntad de Franco y de nuestra juventud.

“Estudio y Acción” ¡ARRIBA ESPAÑA!

SANTIAGO ESCUDERO CASTELLANOS

En campaña 14 de junio de 1938.—II Año Triunfal.

## CONTRASTE

Mientras el pueblo español espera y desespera en pos de una justicia social que eleve su condición, más de doscientos diputados se han atrevido a discutir, en una tarde bochornosa, y amparados en la impunidad de una sesión secreta, sus derechos a viajar en coche-cama, con una considerable rebaja.

He aquí magníficamente autodefinito el Parlamento: dietas, pasos ferroviarios, canonjías y demás prebendas. Y, paralelamente a este enclufismo, los diputados se entretienen, de cuando en cuando, en sostener reñidas batallas oratorias, donde la cursilería demoliberal del nefasto siglo XIX pone la nota dominante en el tibio ambiente del Congreso.

Infinidad de españoles, para los que la vida es un largo caminar, se habrán quedado boquiabiertos ante las aspiraciones “naturalísimas”, propias de espíritus burgueses, de los dipu-

tados que componen el Parlamento español.

Y, mientras en el Congreso se discuten estas banalidades, el paro ciava su garra en la piel curtida del proletariado; el Ejército continúa sin armamento espiritual ni material; los judíos siguen adueñándose de la industria nacional; los Bancos y usureros, prestando a un crecido interés; separatismo y marxismo haciendo gala de sus desplantes y majetas; y los intelectuales—¡ pobres intelectuales!— envenenados por teorías exóticas, hoy en desuso.

Mangoneadores, chantagistas, políticos liberales, banqueros, plutócratas, marxistas, separatistas y burgueses de todas clases viven, se desarrollan y crecen en un clima favorable.

Clase media, trabajadores, estudiantes y soldados, españoles, en fin, arrastran una vida sorda, callada, oscura, de ciudadanos preteridos.

Antiespaña, vive. España muere. Y entretanto, mucho liberalismo, mucho politiquero, mucho conciliabulo: política de camarilla, en fin.

Camoradas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Las juventudes universitarias unificadas en el S. E. U. van a sacar otra vez su Semanario Nacional. No olvidéis que hoy, como ayer y como siempre somos la vanguardia de la Revolución. No estamos animados de fanfarronería ni de exclusivismo. Hoy pelean a nuestro lado infinidad de camaradas de las más distintas profesiones; pero las batallas definitivas en la Historia, no se logran avasallando al enemigo con el peso de las armas sino llevando a su convencimiento la superioridad de nuestra Civilización Cristiana sobre todos los sistemas filosófico-políticos materialistas.

Y en este terreno, en el de la Cultura, es en el que luchamos solos en vanguardia. Solos, porque los viejos, acostumbrados a las claudicaciones y a la vida cómoda, no pueden luchar a nuestro lado, porque su espíritu caduco, carente de poesía, no puede explicarse como muere cantando la juventud española, cuando ellos, en días decisivos, no tuvieron siquiera valor para llevar unos papeles a las urnas.

Por eso brindamos nuestro semanario a los camaradas nacionalsindicalistas; porque sabemos que sus esfuerzos no les serán desconocidos, serán el canto heroico de la gesta de los mejores que buscando el amanecer de la Patria, encontraron su lugar en la serena noche de la primavera.

Camoradas ayudarnos hoy a realizar los anhelos de aquellos que supieron, por el “ESTUDIO Y LA ACCION” caer ayer...

¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

SALE “HAZ”, A PROSEGUIR SU CARRERA DE TRIUNFOS. VUELVE, A LLENAR UN VACIO QUE SE NOTA EN LA PRENSA ESPAÑOLA. SUS PAGINAS, FIEL ESPEJO DE LAS REALIDADES DE LA PATRIA, REFLEJARAN EN TODO MOMENTO EL SENTIR DE UNA JUVENTUD QUE HACE DE LA GUERRA EMPRESA REVOLUCIONARIA, QUE, SI BIEN SABE QUE LA IDEA DE GUERRA ES PREVIA, NO IGNORA QUE LA GUERRA SIN LA REVOLUCION SERIA EL ESCAMOTEJO TRAGICO DE LA VOLUNTAD DE LOS MUERTOS

## Cartel Mural

### SECRETARIA PROVINCIAL

Se ordena a todos los afiliados a este S. E. U., cuyo primer apellido comience con la letra A., se presenten en las oficinas de esta Secretaría Provincial de 5 a 6 de la tarde, para proceder a la rectificación de sus correspondientes fichas, advirtiéndose que, de no hacerlo en el plazo de cuatro días a partir de la fecha, se les considerará como baja voluntaria en el Sindicato.

¡ESTUDIO Y ACCION! ¡ARRIBA ESPAÑA!

El Secretario Provincial del S. E. U.

### SECCION FEMENINA

Se ordena a las camaradas Josefina Miranda, Concepción Carreras, M. Luisa Lainez, Avelina Movilla, Natividad Sacristán Jiménez, Purificación Sáenz Terreros, Mercedes Echeverría, Alicia Rodríguez Sierra, Pilar Fernández, Elvira Sáenz Sáenz, María Blanca Delgado Urbina, María Vega Arrieta Gracia, Purificación Ruiz Clavijo, Ana María Pérez Miguel, Teresa Palacios Ilera, Luisa Medel, Presentación Gil, María del Pilar Ruiz Gil, Sinfoniana Estechea, María del Carmen Moroy, Victoria Morga y Ana Zuazo Murillo, se presenten en esta Delegación Provincial de Sección Femenina de lunes a las cinco de la tarde.

LA DELEGADA DE SECCION FEMENINA

Sin embargo, la España imperial resurge, despierta de su secular letargo al son de lejanos ecos dormidos: redobles de tambor y paso militar. Unidad y estilo. Raza e imperio. Uniformidad, juventud, disciplina.

Para los españoles que a ple conquistaron un mundo, la pretensión de los diputados ha de haberles provocado, seguramente—allá en el cielo en que duermen—una condenación rotunda. Y, por el contrario, ellos, poetas y soldados, habrán sabido volver sus ojos hacia la juventud española, que en apretado haz y dilatadas falanges camina con paso firme, garbo y ritmo, en busca del nuevo Estado nacionalsindicalista.

(Publicado en “HAZ” el 29 de julio de 1935).

## GRAZNIDOS

El Sindicato Español Universitario es el más grande portador de las notas claras y revolucionarias del Movimiento Nacionalsindicalista. A quien le asuste nuestra voz, que no venga con nosotros o finja seguirnos porque, conocemos perfectamente esas personas y las apartaremos sin piedad para que, con su aliento, no manche las rutas imperiales que seguimos.

José Antonio definió al S. E. U. como gracia y levadura de la Falange; nosotros tenemos que dar el más grande significado a esas palabras de César, tenemos que trabajar, cada cual en el lugar en que le correspondan, mas todos con igual intensidad porque nuestro Sindicato siga siendo el más firme puntal de la Revolución Nacionalsindicalista.

De las aulas de las Universidades o Institutos partieron las primeras voces contra la tiranía, y siempre dió la casualidad en que fueron camisas azules y boinas rojas las que las emitieron.

De las aulas de las Universidades e Institutos partieron nuestros primeros gritos revolucionarios, que bien pronto se habían de oír por todos los ámbitos de nuestra España.

El S. E. U. se levanta contra la injusticia de tener a las mejores mentes españolas sumidas en el olvido. Nosotros queremos, el Estado Nacionalsindicalista quiere, que todo español capacitado pueda cursar sus estudios Universitarios.

El S. E. U. emite gritos claros, para muchos de un realismo alarmante; para otros y esos somos los Nacionalsindicalistas, son la voz de la juventud. Estudio y Acción es nuestra divisa.

## REGLAMENTO DE DEPORTES

(Continuación)

INGENIEROS AGRONOMOS.—Camiseta negra con cuello, puños y franja ancha horizontal en el centro, amarilla; pantalón negro, letras negras, medias negras, fajas amarillas verticales en la vuelta.

INGENIEROS DE MONTE.—Camiseta blanca, franja horizontal ancha, negra; pantalón blanco, letras

## ¡IMPERIO, IMPERIO, IMPERIO!

Esta es el grito que profiere la juventud española, que es el mismo grito que resonó en los ámbitos de nuestra España durante la guerra de reconquista. Y así como entonces había que ganar terrenos de la Patria misma, ahora hay que reconquistar también, se están reconquistando a pasos agigantados unas veces, otras lentos, más siempre seguros, trozos de nuestra Patria desgajados de ella por la inercia en que se hallaron sumidas generaciones que nos precedieron.

Es grito de protesta contra la pasada generación, es grito de fe que solo lo pueden emitir los que creen, las gargantas de los que han vencido, porque tienen esperanza y seguridad en seguir venciendo. Grito santo este de Imperio, grito revolucionario por los medios con que esperamos alcanzarlo y por la manifiesta rebeldía contra la tiranía de una tradición de injusticia y de vergüenza.

Imperio: Horizonte al que se dirige la juventud española. Imperio: Futuro cercano de nuestra Patria ya encaminada hacia él, por las rutas abiertas por la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Pues bien, las Falanges Universitarias quieren Imperio, necesitan Imperio, quieren que España sea una vez más, foco de luz en el saber y que bruscamente, como lo exige la seriedad en nosotros característica, se abran a las ciencias y a las artes inteligencias que sean el asombro del mundo y la honra de su Patria. Queremos que España sea culta porque la incultura y la incomprensión son nuestros mayores enemigos, porque la incultura es hermana de lecho del marxismo, y así como país marxista significa pueblo inculto, pueblo inculto significa país donde más fácilmente harán arraigo las doctrinas de Marx. Mas el Sindicato Español Universitario, sabe que la cultura de un Imperio viene con el Imperio mismo, sabe que para tener en España Universidades como la de Alcalá y Salamanca, hace falta también que nuestra Patria se encuentre en las circunstancias en que entonces se hallaba.

Este Imperio que forja la juventud que lo concibió y la que sin llegar a preconizarlo comprende y se suma a nuestras ansias imperiales, tiene un principio que es norma a seguir y es la claridad:

Claridad, queremos que en España impere la claridad, estamos hartos de hipocresías, queremos la claridad y empezamos por nosotros mismos. Por eso que no encontremos a nadie que continúe cínicamente pegándonos golpecitos “amistosos” en la espalda; que no encontremos a nadie cuando vayamos avanzando al paso cívico-militar de nuestro Himno, que se sonría, con esa sonrisa signo inequívoco de desojo de nuestro fracaso, porque en él veremos a un enemigo peor que el declarado; es el enemigo que si alguna vez ha sentido alegría por los triunfos de nuestras armas, no ha sido la santa y buena provocada por nuestras victorias, sino que ha sido la alegría maquiavélica y degenerada provocada por ver el vencido arrodillarse humilmente ante el vencedor. No, ellos no han querido continuar mirando ¿para qué iban a mirar más? si con ese triunfo de “ellos” han tenido motivo de regocijo; si hubieran continuado mirando hubieran visto como el vencedor abrazaba al vencido, como nuestra Madre España abrazaba a su hijo pródigo, porque no tenía culpa, porque había sido engañado.

Imperio, Imperio, Imperio, es el grito de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS., es el grito de la juventud española, es el grito de España, porque, (y esa es la ventaja que tenemos ahora los españoles) por primera vez en mucho, en muchísimo tiempo, hemos coordinado nuestro deseo y nuestra voluntad, y ese deseo y esa voluntad de triunfo, de victoria, de superación, la resume el hombre que nos dirige por las rutas de JOSE ANTONIO, el hombre justo y sereno que se ha erigido en responsable ante Dios y ante la Historia: Franco.

Imperio, Imperio, Imperio, es el grito de España en este despertar que llamamos amanecer, amanecer de un día nunca acabado, porque la continuidad de la Falange se rebela en la juventud que se educa, en la juventud que se encuentra despojada absolutamente de prejuicios burgueses y de engaños marxistas, en la juventud que por ser lo que es, es la esperanza de un futuro, como nosotros, las Falanges Universitarias, en apretado haz con el resto de la juventud nacionalsindicalista, somos la esperanza del presente.

Imperio, Imperio, Imperio, es la expresión de nuestra voluntad, pronunciamos esta palabra, como consigna, como reto, no queremos ver más miserias, queremos la Justicia Nacionalsindicalista, no queremos ver más caras llenas de pesadumbre, reflejo de grandes desencuentros. Eso se consigue, se está consiguiendo! y vemos ya sonrisas precursoras del triunfo, vemos sonrisas de esperanza porque ya se empieza a sentir la alegría santa y revolucionaria de la Vuelta de las Banderas Victoriosas.

¡IMPERIO! ¡IMPERIO! ¡IMPERIO!

“Universidad Imperial”

E. P. DELEGADO PROVINCIAL DE PRENSA

blancas, medias negras, franjas blancas verticales en la vuelta.

INGENIEROS NAVALES.— Camiseta amarilla, franja ancha horizontal, puños y cuello negro; pantalón negro, letras amarillas, medias negras, franjas azules verticales en la vuelta.

c) Para los equipos del S. E. U. Locales y Provinciales, los que a continuación se expresan, siendo su uso obligatorio:

EQUIPO A.—Camiseta roja, pantalón negro, letras negras, medias negras, vuelta rojo y negra.

EQUIPO B.—Camiseta negra, pantalón blanco, letras blancas, medias negras, vuelta negra.

Art. 7.º—Para la estructuración jerárquica de la Delegación de Deportes dentro del Sindicato, habrá los emblemas dispuestos en el cuadro general de los distintivos del S. E. U.

DE LOS MANDOS

Art. 8.º—a) El Delegado Nacional de Deportes es nombrado por el Jefe Nacional del S. E. U.

(Continuará)

Luchamos por la unión de todas las Juventudes con un programa mínimo de justicia social y de sentimiento nacional

(Publicado en “HAZ” el 29 de julio de 1935)

ESTUDIANTE: Tu Sindicato es el S. E. U., tu periódico “HAZ” “HAZ” saldrá en breve SUSCRIBETE

### Homenaje Nacional a Calvo Sotelo

La Junta provincial ha acordado cerrar la suscripción abierta, el día trece del próximo mes de julio, segundo aniversario de su muerte, que podríamos calificar de crimen de lesa patria. Riojanos: Contribuid con vuestro donativo.

Cruz Roja Española

### Solemne función religiosa en la Octava del Santo Patrón de la institución benemérita

En la Octava de San Juan Bautista, Patrón de esta benemérita institución, se celebró el domingo en nuestra capital una solemne Misa en la Iglesia de Santiago, que dijo el coadjutor de la misma, don Celedonio Ezquerro, ayudado por los también coadjutores del citado templo, don Pedro Martínez y don Nicolás Larrubia, tomando asiento en el presbiterio los Excmos. Sres. Gobernador Militar y Gobernador Civil; señores Delegado de Orden Público de la provincia, Presidente de la Audiencia y Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señor Santarén.

La Presidenta de Honor, doña Pilar Azcona Herreros de Tejada, ocupó, en compañía de doña Concepción Fernández Bazán y doña María Clavijo, sitio preferente en el templo, así como el Presidente de la Cruz Roja, don Hipólito Bergasa, con la Junta de esta Institución, varias Autoridades y Comisiones de Centros oficiales.

Acudieron a la Misa, en formación, con la banda de cornetas y tambores, los Camilleros de la Cruz Roja, con la Bandera Española y la suya, a las que se hicieron los honores a la entrada y salida de la Iglesia. El desfile de éstos fue presenciado por las autoridades.

La Misa cantada fué la del maestro Haller, haciéndolo la Capilla de Santiago irrepresiblemente, con acompañamiento de nutrida y afinada orquesta dirigida por el organista de la Parroquia, don Justino Lasanta, la que en unión de la banda de cornetas y tambores de la Cruz Roja, ejecutó el Himno Nacional en el momento de la consagración.

El sermón estuvo a cargo del R. P.

Carmelita, Aniceto de la Sagrada Familia, el que después de saludar a las autoridades, Junta de la Cruz Roja, enfermeras, camilleros y simpatizantes a la caritativa y benéfica Institución de la Cruz Roja Española, en brillantes párrafos afirmó, con el guiño de la Historia, la génesis del benéfico organismo de la Cruz Roja, recordando el emocionante, por lo trágico, hecho, de la batalla de Solferino, descrito con caracteres de tragedia y tintos en sangre de hombres, por el célebre Juan Enrique Doumaut, que la dió origen.

Recorriendo las vicisitudes de este organismo, trató de encañarlo en la Orden Militar y Hospitalaria de San Juan de Jerusalem, a cuyas cristianas y católicas tradiciones fué unido por el ilustre Coronel de Sanidad don Nicasio de Landa Álvarez de Carballo.

Hizo una exposición del lema *In hoc signo salus*, que distingue a la organización de la Cruz Roja en España, para confirmar que los orígenes y destinos de este benéfico organismo de caridad, en nuestra nación, son cristianos por las virtudes que lo ensalzan, católicos por las bendiciones apostólicas que lo distinguen y único auxiliar reconocido por el Generalísimo del Ejército en la guerra.

El R. P. Aniceto, al terminar su elocuente sermón pidió oraciones por los caídos en esta Cruzada, por Dios y por España, oraciones, que también deben aplicarse continuamente por el próximo y definitivo triunfo de nuestras Armas.

La concurrencia a estos actos fué numerosa y de la brillantez con que se efectuaron pueden estar satisfechos sus organizadores.

### El Apostolado de la Oración y los heridos de guerra

Dios llama a sus elegidos, preferentemente, por el dolor: El, que se hizo hombre y dejó su vida entre increíbles tormentos, siente especial predilección por aquellos que han visto su carne rota por la metralla, y su sangre escapándose a torrentes por las heridas que abrieron, en sus cuerpos jóvenes, los enemigos de Dios y de España.

Las heridas de guerra, no solamente curculan a nuestros bravos de un nimbo de gloria, sino que los acercan al Sagrado Corazón de Jesús, por cuya Gloria, íntimamente unida con los destinos de nuestra Patria, han combatido.

Es lógico, por ello, el acuerdo que ha tomado la Junta Directiva del Apostolado de la Oración, de invitar a los heridos de guerra que puedan hacerlo, a tomar en las filas de la solemne procesión que se celebrará mañana, ocupando puestos de honor cerca de la sagrada Imagen, y dándole guardia en su paseo triunfal por las calles de la ciudad.

El Delfín Corazón, que prometió reinar en España, no puede tener mejor corte, ni más valiosa escolta, que la formada por los mártires de su causa, por los que sufren o han sufrido la mutilación de sus miembros, o han visto sus carnes abiertas, y han tenido con el rojo de sus venas un trozo de nuestro suelo querido.

El Apostolado de la Oración invita por nuestro conducto a cuantos heridos puedan hacerlo, a agruparse en torno a la Bandera, a desfilarse en el por nuestras calles, pidiéndole la rápida y completa victoria de la verdadera España y dándole gracias por la extensible protección que nos ha dispensado para que así resulte la solemne procesión una manifestación de nuestra fe y de nuestros deseos de que Jesús reine en España, una rogativa para que abrevie los días de nuestro dolor, y vierta consuelo en los pechos afligidos y una acción de gracias por la valiosa protección que nos ha dispensado hasta la fecha.

Los consumidores deben asistir a la Autoridad en el descubrimiento de los abusos en los precios. La denuncia en beneficio del común es un deber de ciudadanía.

Todos los niños deben procurar en realizar la fiesta que con motivo de su Primera Comunión celebran los niños de los Comedores de AUXILIO SOCIAL; para ello deberán entregar los vestidos que ellos usaron en tan grandioso día, en esta Sociedad Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

### HOMENAJE NACIONAL A CALVO SOTELO

| Suma anterior   | Pesetas   |
|---|-----------|
| 23.619'75   |           |
| Toribio Tré Valdemoro                                       | 2         |
| Manuel Tré Aragón   | 1         |
| Félix Medina, de Haro                                       | 4         |
| Ayuntamiento de Grávalos                                    | 25        |
| Vecinos de "  | 73        |
| Ayunt. y vecinos de Hornilleja                              | 36'15     |
| " " Tudellilla  | 37'50     |
| " " Sorzano   | 32'65     |
| Ayuntamiento de Sorzano                                     | 15        |
| Baños de Río Tobía  | 133'40    |
| Justino Lasanta   | 20        |
| Rosario Vidertales, de Herramélturi; maestra y alumnos      | 7'50      |
| Marcial Escribano   | 5         |
| Recaudado en Falange Española Tradicionalista y de las Jons | 5         |
| Salustiano Alonso Alonso                                    | 5         |
| Manuel Sáenz Blasco   | 5         |
| Ayunt. y vecinos de Uruñuela                                | 195'80    |
| Avelino Peñalva Fernández                                   | 5         |
| Jesusa Trincado de Peñalva                                  | 5         |
| José Luis Peñalva Trincado                                  | 2         |
| M. Victoria Peñalva Trincado                                | 2         |
| Avelina Peñalva Trincado                                    | 2         |
| Fernandito Peñalva Trincado                                 | 2         |
| María Peñalva Fernández                                     | 3         |
| Joaquín Peñalva Fernández                                   | 3         |
| Leonisita Peñalva López                                     | 2         |
| Carmencita Peñalva López                                    | 2         |
| Suma y sigue  | 24.237'75 |

Se reciben donativos en la capital, en las Oficinas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y en los pueblos de la provincia, en la Secretaría de los respectivos Ayuntamientos. Logroño, 27 de junio de 1933.—II Año Triunfal.

### FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

### Organizaciones Juveniles

Próxima la fecha en que ha de ser instalado el Campamento provincial de las Organizaciones Juveniles, en el que las Juventudes riojanas, cara al sol de cada día, han de hacer su cuerpo fuerte y su alma sana para el Servicio de la Patria, la Organización Juvenil Logroñesa, prosiguiendo la serie de excursiones iniciada, e interrumpida durante la época de "exámenes", realizó el domingo pasado una más, como prolegómeno de aquélla.

Reposada la comida, las Juventudes se dividen, y mientras los Flechas ensayan diversas canciones, "Adelante vamos", "Voy caminando", y otras, los Cadetes, a paso gímnástico, recorren un camino de kilómetro y medio, y seguidamente se dedican al montaje de tiendas de campaña. Y no cabe duda, que estos ejercicios como otros que igualmente se realizan de saltos, carreras, torres huma-

# INTOXICADOS



### INTOXICADOS

Los que padecen de eczema, y tienen granos, diviesos, herpes, psoriasis, llagas en las piernas.

### INTOXICADOS

Los reumáticos, gotosos, los que sufren de congestiones, los pleuríticos de sangre.

### INTOXICADOS

Los que se quejan de jaquecas, insomnios, náuseas, vómitos, dolores de espalda etc., etc.

## Modo de Purificar la Sangre y Rejuvenecer el Organismo

El origen de casi todas las enfermedades lo encontraremos en la sangre viciada por los venenos y "toxinas" que provienen de la actividad de millones de células de nuestro organismo.

Cuando los venenos de la sangre atacan la Piel, aparecen enfermedades tan desconsoladoras como: eczema, herpes, granos, furunculosis, papulosis, sicosis, psoriasis, eritema, prurigo, etc., etc. Estos residuos venenosos se depositan en las articulaciones, irritan los músculos, los nervios, obstruyen las arterias

reblandecen las venas y son causa de: Reuma, gota, ciática, males de riñones, varices, úlceras y arterioesclerosis.

La impureza de la sangre es así mismo y casi siempre el origen de las enfermedades propias de la Mujer en la edad crítica. Pero si cuidamos nuestra sangre librándola de todos esos residuos ponzosos, se producirá un cambio radical en nuestro organismo, y esto lo consiguen todos, los que hacen una cura de "rectificación" sanguínea con el Depurativo Richelet.

## Un Poderoso Rectificador de la Sangre

Con el uso del Depurativo Richelet, la sangre sometida a una verdadera limpieza, se filtra y purifica, y eliminados los residuos venenosos por el Hígado, intestino y riñones,

se cierran el Destructivo del ácido úrico el Depurativo Richelet, vence el Reuma en todas sus manifestaciones.

En la edad crítica de la Mujer, este poderoso remedio pone fin a las dolencias propias de su sexo como zumbido de oídos, brotes congestivos, dolores del bajo vientre, apartando de ella, la amenaza de tumores y otras graves enfermedades. El Depurativo Richelet, suaviza y limpia las arterias, hace bajar la tensión suprimiendo, vertigos, mareos, palpitaciones y apartando el peligro de la apoplejía.

Merced a esta "rectificación" sanguínea, todas las afecciones cutáneas desaparecen, cesan los picores, y la Piel recobra su aspecto sano y limpio. El Depurativo Richelet, regulariza la circulación de la sangre, por lo que las varices se desobstruyen y las úlceras supuradas se secan



## Rejuvenece el Organismo

Los efectos bienhechores del Depurativo Richelet son ahora mucho más activos por haber sido reforzada su fórmula con sales halógenas de magnesio (preventivas contra el cáncer). Gracias a ellas el Depurativo Richelet regenera las células y los tejidos, evitando su envejecimiento prematuro. Vigoriza los músculos, tonifica los nervios y asegura

el buen funcionamiento de todos los órganos. Aumenta la vitalidad del individuo y le libra de una Vejez prematura.

El Depurativo Richelet, resulta además muy económico debido a su gran eficacia.

Pida folleto gratuito al Laboratorio Richelet, calle de San Bartolomé 30 y 32, San Sebastián.

## Para fortificar a los Niños

Para ellos especialmente ha sido creado el "Vegetal Richelet" el cual combate las dolencias y enfermedades propias de la infancia como: Enfermedades de la Piel, vegetaciones, usagre, erupciones, colores pálidos, etc., etc. El Vegetal Richelet da solidez a sus huesos, facilita el crecimiento y desarrollo, combatiendo el linfatismo. Es además un excelente regenerador de los niños, y adolescentes raquíticos y enfermizos. Reemplaza con ventaja el aceite de hígado de Bacalao, ya que tiene un sabor delicioso que no puede repugnar a los pequeños.

De venta en Farmacias. Pida interesante folleto gratuito, que le ilustrará sobre las ventajas del Vegetal Richelet, al Laboratorio Richelet, calle de San Bartolomé 30 y 32, San Sebastián.

ADVERTENCIA: Todos los productos de esta casa, establecida hace 20 años en San Sebastián (España) son de fabricación exclusivamente Española. Igualmente es Español desde su fundación todo el personal Directivo, Técnico y Obrero.

consignas; la de que el agua y el río deben ser uno de los mejores amigos de la Juventud.

Nuevos ejercicios de gimnasia, un descanso de cincuenta minutos, y el toque de "fagina" hace que todos los excursionistas se reúnan en grupos y demuestran, una vez más, la camaradería de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, al reparar su "yantar" con los niños de Auxilio Social, que, también forman en la excursión.

Reposada la comida, las Juventudes se dividen, y mientras los Flechas ensayan diversas canciones, "Adelante vamos", "Voy caminando", y otras, los Cadetes, a paso gímnástico, recorren un camino de kilómetro y medio, y seguidamente se dedican al montaje de tiendas de campaña. Y no cabe duda, que estos ejercicios como otros que igualmente se realizan de saltos, carreras, torres huma-

nas, etc., en combinación con el aire y con el sol, sirven para endurecer y fortificar a los futuros defensores del Imperio.

Poco antes de la merienda se toma el segundo baño, y después de un pequeño descanso y de un simulacro de juegos de campamento, en el que en inmenso coro y con caras sonrientes, todos y cada uno, y hasta alguna persona mayor que había ido de visita, lucieron sus habilidades en medio de la mayor alegría, se cantaron los himnos de la guerra. ¡Y en verdad que era de ver el cuadro magnífico y emocionante que ofrecía aquella juventud, con los rostros tostados y brazo en alto, acorricados por el sol que iba ocultándose en el horizonte, y teniendo como fondo las limpias aguas del río!

Eran casi las diez de la noche, cuando la Organización Juvenil logroñesa regresaba a sus cuarteles, donde se

### Homenaje Nacional a Calvo Sotelo

Español: Si comprendes el valor de la sangre que derramó el Proto-mártir de la Santa Cruzada Nacional, contribuye con un donativo a la suscripción destinada a perpetuar su memoria.

INFORMACIONES COMENTADAS

## La organización en el campo

Varias veces la juventud inteligente del ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta, ha prometido con vigor definitivo, que la vida del campo ha de ser alegre, justa y cómoda. Ha dicho solemnemente que sobre todo el suelo español se ha de sembrar la justicia y el pan. Y esto como no es una frase, sino una consigna, se ha de conocer en toda la nación, que ante todo es una inmensa nación agrícola.

El Municipio es una gran institución sobre la que todos los grandes españoles han soñado para su ambición noble de renovar España. Pero el Municipio es esa institución tradicional y clásica, ejemplo de gobierno y base de hacienda local, no es por hoy todo lo útil para encomendarle la gran tarea total de aplicar leyes, de cumplir deberes y enseñarlas tal como deben ser cumplidos. Es una completa institución, cuando todas las fuerzas sociales saben comprender su misión, cuando ya los individuos han abandonado la vieja tarea divisionista, negativa y ridícula de ir contra los unos, de ir contra los otros, esa deleznable tarea rural, que empujea y retrasa la vida moral y económica de las pequeñas poblaciones. Se necesita que lo que circunda al Municipio, individuo, familia, Sindicato, etc., estén en la marcha acelerada de una vocación de amor a España, de amor a lo propio, de propia estimación.

Para ello el Ministerio de Agricultura, como ya se ha demostrado en pocos meses, ha dictado leyes ejemplares, engarzadas al espíritu del Nuevo Estado. Se va directamente a la creación de una comunidad de intereses en el campo. Se anula día por día, de un modo transformador y revolucionario, la vieja trase de los pueblos, en la que todas las leyes quedaban falseadas y todas

las virtudes y esfuerzos mal reconocidos. Una tendencia marca el verdadero camino. Los frentes y bando, las luchas y los inútiles forcejeos se quedan anulados.

Por ejemplo: La Ley del Trigo somete a todo lo que el trigo se refiere a una norma y el espíritu de amor de Falange, queda latente y vivo sobre la vida de millones de labradores, que ya no tienen nada que ver para ventilar la cuestión triguera, ni con harineros, ni con delegados de abastos, ni con Jurados Mixtos, ni con nadie. Reducción de competencias y de atribuciones a la máxima competencia del Estado. Magnífica obra y de mayores resultados. Si en vez de esa Ley se hubieran creado organismos harineros, trigueros, etc. y con las viejas líneas de tipo regional, el llo y la farsa hubieran sido inabarcables. Los problemas del campo y de la riqueza agrícola, no pueden estar a la vieja disposición de Jurados Mixtos ni de cualidades de Sindicatos. Para ellos, la realidad lo ha demostrado, lo está demostrando, esa Ley del Trigo, basta con una clara concepción, con una organización sabia y sencilla y con un solo criterio de Estado.

Esperemos mucho de ese Servicio Nacional del Trigo, que enseña que la unidad de criterio en la ley, es bastante para ir dando al estado un conjunto del campo, una perfecta y constante organización. Aquella en la que no puedan litigar unos intereses contra otros. Todos los intereses agrícolas deben ir siempre dentro de un solo Sindicato, dentro de una Ley, y bajo la misma inspiración de criterio y de eficacia. Toda futura organización debe estar exenta de pelea y de lucha.

B. GARCIA MENEDEZ.

## DONATIVOS

Paar el campamento de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Delegación Provincial de Juventudes, Miguel Villanueva, I (Antiguo Gran Casino).

| Cuarta relación                                      |    |
|--|----|
| Tonelaría Mecánica, plas.                            | 50 |
| Cayetano Berger                                      | 50 |
| Angel Gutiérrez                                      | 50 |
| Marco y Ramirez                                      | 50 |
| Andrés Vélez de Mendizábal                           | 40 |
| Fructuoso Martínez                                   | 25 |
| Sotero Martínez                                      | 25 |
| Fernando Martínez                                    | 25 |
| Anguiano e Hijos                                     | 25 |
| Almaceves San Pedro                                  | 25 |
| Eliseo Sarasa  | 2  |
| Viluda de Arróniz, 10 kilogramos de chorizo de lomo. |    |

## IN MEMORIAM

CAMARADAS HORTENSIO Y ARTEMIO MARTINEZ JIMENEZ: ¡PRESENTES!

Poco há que tuvisteis que soportar la dolorida muerte de vuestro querido padre, soportando tal prueba con resignada entereza.

Siempre os encontrásteis junto a los que defendieron en todos los terrenos los santos principios de la civilización cristiana.

Tú, Hortensio, contabas 18 años, un niño en edad, pero un hombre curtido y forjado de la Nueva Era Azul; eras amante ejemplar del trabajo. De guardia te encontrabas, cuando una mortífera bala enemiga se estrelló sobre tu vientre; tu alma voló a hacer guardia al Imperio Celeste.

A ti Artemio, te esperábamos para hacerte a tu carísimo hermano sus solemnes funerales y... ¡qué contraste! otra trista nueva vida a anunciarlos con cuando triunfante y alegre te encontrabas en las puertas de Castellón, recibes risueño la muerte.

Tu primer bautismo de guerra fué por tierras asturianas; aprovechas la convalecencia para decidirte a los cursillos provisionales de Alfereces. Ya en tu poder la estrella, das pruebas de tu valentía y arrojo y pides voluntario su incorporación a Regulares, y en tan glorioso Cuerpo y tras brillantes conquistas caíste por España. Moristeis ambos con valentía de

romperon filas después de los gritos regimentarios. Su desfile fué presenciado por numeroso público que aplaudía entusiastamente. Y es que así se hace Patria.

Niño de la Nueva España, tus pequeños camaradas de los Comedores infantiles celebran su Primera Comunión el día de San Pedro; este día fué para tí el más hermoso de tu vida; también para ellos debe ser, y tú, procurando que así lo sea, llevarás para ellos tu bonito traje que ahora guardas como una reliquia. Te desprendes de él, pero haces Patria.

militantes enamorados de los grandes ideales básicos de nuestra civilización. Habéis ocupado vuestros puestos sobre los luceros, ya véis el brillante resplandor del amanecer de la España Azul.

Gloria y toro a los que inmolaron sus vidas en el cumplimiento de su deber por Dios, por España y su Revolución Nacionalindicalista.

CAMARADAS HORTENSIO Y ARTEMIO MARTINEZ JIMENEZ: ¡PRESENTES!

Vuestro amigo Arturo Berceo, 26 de junio de 1933.—II Año Triunfal.

EN EL HOGAR DEL HERIFIO, TU DONATIVO SERVIRA PARA OBSERVIAR A LOS MUTILLADOS DE ESPAÑA.

## FUTBOL

EL ALAVES GANA LA COPA DE BRIGADAS DE NAVARRA

PAMPLONA.—Durante todo el día, mucha animación. Por la mañana se reunió el Comité de la Federación Española. Después acudieron al comentario, orando ante la tumba del general Mola.

En el campo hubo por la tarde un gran lleno.

Presidió el coronel Troncoso, presidente de la Federación Española, con su esposa.

Los equipos fueron: Deportivo Alavés.—Inchausti; Mardones, Quincecos; Urquiti, Lansarica, Fede; Ellices, Iriondo, Olivares, Pons y Lasheras.

Oriamendi.—Irigoyen; Zabala, Ocea; Pérez, Muniola, Ortúzar; Egula, Arrieta, Bata, Gárate y Urquiza.

En el primer tiempo dominó el Oriamendi, pero en una escapada marcó Olivares un goal.

Poco después en una hábil jugada consiguió Bata de un buen chut el empate.

Así terminó el primer tiempo. En el segundo, la lucha estuvo más competida, y todo hacía temer un empate.

Pero un cuarto de hora antes del fin, logró Olivares, burlando a Irigoyen, el goal de la victoria.

El Oriamendi trabajó por lograr el empate, pero no lo pudo conseguir. Terminó el partido ganando el Alavés por 2 a 1, quedando ganador de la Copa de las Brigadas de Navarra.

El coronel Troncoco les hizo entrega de la Copa, pronunciando unas sentidas palabras.

Los campeones fueron aclamados. Los dos equipos jugaron bien. Oriamendi tuvo la desgracia de jugar casi toda la segunda parte con sólo diez hombres.

# ECOS DE HARO

25 de junio

(Recibida con retraso)

SANFELICES.—Con tiempo magnífico y gran brillantez, se han celebrado los cultos que anualmente celebra Haro a la memoria del glorioso asceta y penitente San Felices, patrón tutelar de nuestro pueblo. A las cinco de la tarde de ayer, con asistencia de las autoridades, se cantaron las vísperas en la Parroquia de Santo Tomás. Cumpliendo una costumbre establecida desde hace luengos años, el Regidor-Síndico del Ayuntamiento don Manuel Rosales, acudió portando el antiquísimo pendón morado de la ciudad, y al final de los cultos se dio a adorar la reliquia, haciéndolo un buen número de "pilongos".

Hoy, a las diez de la mañana, con la iglesia abarrotada de fieles, se ha celebrado Misa Solemne a toda orquesta, oficiando en ella nuestro párroco don Florentino Rodríguez. La sagrada cátedra fué ocupada por el Rvdo. P. Nebreda del Corazón de María, quien hizo una oración maravillosa cantando las glorias del santo anacoreta. Destacó elocuentemente las virtudes y santidad de Nuestro Glorioso Patrón San Felices, exhortando a la ciudad a guardar las tradiciones características que legaron nuestros mayores, por ser ellas la riqueza espiritual más destacada de nuestra herencia. En el momento de la Consagración, la banda Municipal interpretó el Himno Nacional.

Terminada la Misa, salió de la iglesia parroquial la tradicional procesión, figurando en ellas las arcas que contienen las preciadas reliquias del Santo, así como su sagrada efigie, haciendo el acostumbrado recorrido.

Suscitó la general curiosidad, una preciosa alfombra de flores naturales, confeccionada en el centro de la iglesia parroquial por el genial floricultor de los señores Carrasco, don Pedro Ruiz, para quien el público tuvo frases admirativas por tan delicado como magnífico trabajo.

A la procesión asistió el Ayuntamiento y autoridades locales, así como la Organización Juvenil en formación con su banda de trompetas y tambores. El vecindario ha guardado fiesta, trabajándose únicamente en las labores más urgentes de la agricultura.

**SUBSIDIO AL COMBATIENTE.**—Se pone en conocimiento del público en general, que las oficinas de esta Comisión están instaladas en el piso primero del edificio Consistorial (Sala de Concejalías) en donde se atenderán los asuntos referentes al Subsidio, en la forma siguiente: Despachado de toda clase de tickets y sellos especiales para vinos embotellados, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Los tickets y sellos se facilitarán únicamente en las horas señaladas y día laborables.

27 de junio.

**NOTAS DEL DOMINGO.**—Aunque la temperatura de ayer no fué tan calurosa como en los días anteriores, febo "apretó" bastante, viéndose obligado el vecindario a huir del centro caldeado de la ciudad, para buscar la grata estancia de los pasados del extrarradio y principalmente las márgenes de los ríos Ebro y Tiron, que se vieron muy concurridos.

Sin embargo, aún quedó bastante público para asistir a la campaña de deportes "El Mazo" donde se jugó un interesante partido de futbol, entre los equipos "Victoria F. C." de Logroño y el "S. E. U." local. El encuentro fué muy animado poniendo los jugadores el mayor esfuerzo y entusiasmo por adjudicarse la victoria. Los primeros en marcar fueron los logroñeses a los pocos minutos de iniciarse el juego. Los locales, lejos de amilanarse, desplegaron un interés enorme, presionando insistentemente la puerta contraria. Fruto de este esfuerzo fué, el de perforar por tres veces aquella en el transcurso del primer tiempo. En la segunda mitad del encuentro el "S. E. U." jugó bien y hasta dominó casi constantemente, pero con resultado práctico negativo. En cambio el "Victoria" efectuó algunas incursiones en el campo contrario, que le valieron dos goles gracias a la impericia e inseguridad del portero local que estuvo francamente desacertado. Terminó el partido con empate a tres goles, habiendo salido satisfechos los aficionados del juego desrollado por ambos "teams".

En el Teatro Bretón se dieron sesiones de cinematografía con regulares entradas, que más bien pueden calificarse de flojas. Se proyectó la revista titulada "Desfile de Candidejas" que aunque de argumento pesado e insulto, satisfizo únicamente por los espectaculares conjuntos que presenta de gran importancia artística. El día anterior, festividad de San Felices, también se proyectó la película "Casino de París" de características muy similares a la que hemos comentado.

**CASA DE SOCORRO.**—En la tarde de ayer, fué asistido en la Casa de Socorro el falangista de la primera Bandera de Vizcaya Angel Quirós, de varias erosiones leves en el brazo, piernas y espalda, que se produjo en las inmediaciones del pueblo de Cimbleo, al sufrir un accidente con la motocicleta que conducía.

También ayer fué atendido en dicho establecimiento el vecino Emilio González, que fué atropellado por un automóvil en la calle de la vega sin consecuencias.

**ENSEÑANZA NACIONAL.**—EXAMENES.—Iniciamos hoy a publicación de los resultados obtenidos en el Instituto Nacional de Victoria, por los alumnos varones del Centro local de "Enseñanza Nacional", que como se sabe inició sus actividades a fines del mes de diciembre último con el profesorado particular que en aquella fecha se ofreció desinteresadamente para proporcionar estudios a los alumnos —especialmente pobres y becarios— que quedaran imposibilitados de continuar el estudio de Bachillerato por clausura del Instituto Elemental de Segunda Enseñanza que estuvo establecido en Haro.

Una vez que hayamos dado a la publicidad las calificaciones logradas, expresaremos en unas breves notas la importancia y significación del éxito conseguido por "Enseñanza Nacional" de Haro.

**Lengua y Literatura.**—Sobresalientes, Román León Solano, Gonzalo Diez del Corral, Julián Arbellá S. de Zaldivar, Fernando Beotegui Moreno.

**Notables,** Luis Viguri Virumbrales, Tomás Santa Cruz Tobalina, Jesús Rodrigo García.

**Aprobados,** Carlos Beotegui Moreno, Francisco de Diego González, Maximiliano Díaz Mate, Pedro Fernández García, Jesús Cantabrana Martínez, Lorenzo Carro García, Dionisio Martínez, José Luis Tejada Sáez, Pedro García López. (Primer y Segundo curso).—Joaquín Díez del Corral, Juan Ramón Aguirre, Fernando Palacios Cámara, Arturo Colina Oñate, Miguel Carmelo Hernández, Juan Luis Pisón, Félix Manzanos.

**Papeletas devueltas, 1.**  
Francés.—Notables, Francisco de Diego, José Luis Tejada, Julián Arbellá, Miguel Carmelo Hernando.

**Aprobados,** Carlos Beotegui, Román León, Lorenzo Carro, Félix Manzanos, Jesús Rodrigo, Luis Viguri, Gonzalo Diez del Corral, Juan Ramón Aguirre, Fernando Palacios, Félix Bravo, Arturo Colina.

**Papeletas devueltas, 7.**  
Matemáticas. Sobresalientes, Román León Solano.

**Notables,** Carlos Beotegui, Francisco de Diego, Pedro Fernández, Félix Manzanos, Jesús Rodrigo, Luis Viguri.

**Aprobados,** Jesús Cantabrana, Lorenzo Carro, Dionisio Martínez, José Luis Tejada, Gonzalo Diez del Corral, Arturo Colina, Carmelo Hernando, Tomás Santa Cruz, Juan Pisón, Fernando Beotegui.

**Papeletas devueltas, 9.**  
Mañana continuaremos con estas notas.

**Aviso a los asociados de Los Previsores del Porvenir**

Publicada en el Boletín Oficial del Estado, correspondiente al día primero del actual la orden del Ministerio de Hacienda que regula las operaciones de nuestra Sociedad en este período, el Consejo l día 14 acordó:

Primero.—Ponerla en ejecución, a partir del día primero de julio próximo

## BALNEARIO DE ALZOLA (Guipúzcoa)

TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE  
1.º ESPAÑOL EN SU ESPECIALIDAD

RISON, VIAS URINARIAS, COLICOS NEFRITICOS.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO  
GRAN CONFORT

**C. MONTOYA** GARGANTA  
VILLANUEVA 8 T. 2126 NARIZ Y OIDO

## LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se acordó que, el día 20 del próximo mes de septiembre, principio de las fiestas de San Mateo, se inaugurase una Exposición de maquinaria y productos agrícolas en las galerías y patios del Instituto General y Técnico, con premios a las mejores instalaciones y mejores productos de la Exposición Agrícola; y premiar también en la Feria de ganados a la mejor piara de mulas y al mejor paquete de caballos que se presentase en el ferrial. El señor Notario expuso que se acordase un premio para quien presentase el mejor trabajo para el abaratamiento de las subsistencias. A todos les pareció muy bien la idea y fué acogida por unanimidad.

Como víspera del día de San Pedro, hubo gran animación por las calles desde antes de las doce de la noche, aunque estuvo bastante fresca. En los jardines del Gran Casino se celebró una verbena que con gran animación duró hasta las cinco de la mañana.

Dió a luz un niño, al que se impuso el nombre de Teodoro, doña Victoria Valdemoros, esposa del comerciante don Telesforo Barbi.

En la Escuela Normal de Maestras se recibieron los títulos de maestras superiores a favor de doña Felicidad Estrella Teresa Escalona, doña Luz Ercina Vélez de Guevara, doña Juana Sáenz Montes, doña Isabel Rico Ruiz, doña María Guadalupe Fernández Blanco, doña Pilar Izaguirre Larrazabal y doña Josefa García Lasanta.

En Autol, la vecina doña Dolores López, esposa de don Pedro Benito Frias, dió a luz un fenómeno, consistente en dos criaturas completas con un sólo cuerpo. Estaban de frente y tenían todos sus miembros separados, y excepción de la caja del pecho y vientre, que era uno sólo para los dos; murieron al poco rato y la madre quedó bien.

En Arnedillo se celebró en el balneario la fiesta de su Santo Patrón, con misa solemne en la que ofició el párroco don Marcelo Pagonabarraga, asistiendo, según costumbre, todas las Cofradías y el Ayuntamiento, seguido de gran número de vecinos de ambos sexos. Una vez terminada la ceremonia fueron obsequiados los invitados con un lunch, haciendo uso de la palabra el alcalde, para manifestar la satisfacción con que el Concejo asistía anualmente a este acto. Los propietarios del balneario, señores Moreno Pinillos, invitaron a comer a varios vecinos.

**LA RETAGUARDIA HA DE ESTAR PENDIENTE DE LAS NECESIDADES DE LA VANGUARDIA Y DE LOS HOSPITALES DE GUERRA: ASISTENCIA A FRENTEROS Y HOSPITALES PIDE A TODOS, GENEROSIDAD Y CONSTANCIA EN EL DONATIVO.**

**DE ALFARO**

27 de junio

**EL DIA DEL CORAZON DE JESUS.**—A las siete de la tarde se celebró la función religiosa y a las ocho comenzó a salir la procesión que, como años anteriores, hizo el recorrido por las calles de Argello, Plaza Chica, García Escámez, Primo de Rivera (don Miguel), Losada y Plaza de España.

En la procesión iba una sección de fuerzas de la Legión, la banda municipal dirigida por el maestro Arbizu, y numerosísimos personal, casi tanto o más que el año anterior, resultando un aspecto bonito. En la Plaza de España se entonaron cánticos religiosos. A pesar de la coincidencia del día del Corazón de Jesús con el de San Juan, que como es sabido, el vecindario, o mejor dicho los artesanos, iban a pasarlo en el campo, de gira, debido a las actuales circunstancias se notaba que eran muy pocos los que así lo hicieron.

**DOMINGUERAS.**—Como de costumbre, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Burgo se celebró el Corpus de esta parroquia, acudieron las autoridades civiles y militares con el Ayuntamiento en Corporación y el recorrido por las calles de Cuatro Reyes, Firme de Rivera (don Miguel), Esperanza, Travesía Planillo, Planillo, Trinidad, Encuentro, a entrar por la calle del Burgo, que es por donde entran las procesiones de dicha parroquia, también acudieron bastantes fieles.

En el Teatro Liceo se pasó por la pantalla la película "La Hermana San

Sulpicio", que aunque algo estropeada estuvo muy bien.  
A las diez de la noche en la Plaza de España se dió concierto por la banda municipal que estuvo muy animado, durando hasta las doce.—Teodoro Moreno.

## Avisos y Noticias

A las diez y media de la mañana del domingo, un conejito nuestro iba conduciendo un carro por la carretera de Mendavia y al llegar debajo del Monte Cantabria, se espantó del ruido de un coche la caballería que del carro tiraba, reoulando y cayendo éste por un terraplén hasta la orilla del Río Ebro, resultando heridos

Emilia Castellanos Prieto, de 58 años, de contusión en la cabeza y fractura de costillas en hemitorax derecho. Cirilo Martínez Alvarez, de 31 años, de luxación de la muñeca derecha.

Ramón Martínez Moreno, de 9 años, de herida contusa en la región parietal izquierda.

Severo Moreno Martínez, de 34 años, de herida contusa en la región frontal. Todos ellos fueron asistidos en el Hospital Provincial, quedando haciendo número en este beneficio establecido, la Emilia Castellanos, por ser su estado de pronóstico grave.

Lamentamos el accidente deseando mejoría pronta y radical a los citados.

## GOMEZ COBO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
RAYOS X — SOL DE ALTURA  
GENERAL FRANCO, 8. Tel.º 2272.

## L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ  
Rayos Ultravioleta.—Diatermia  
VITORIA, 40.—Teléfono 5  
MIRANDA DE EBRO

En la Cocina Económica hizo ayer entrega de 10 pesetas, una señora, para que fueran dedicadas a obsequiar a los niños que acuden a comer al Comedor Infantil.

La Junta Directiva agradece el donativo y le envía las gracias.

**D. GAYO** Vías urinarias, Rayos X.  
Rayos ultravioleta.  
MURO DE LA MATA, 10, 2.º

SE VENDEN DOS MAQUINAS DE DAR SULFATO, una de caballería y la otra de aire comprimido, seminuevas, en perfecto estado. Manuel Ortiz, en Baños de Río Tobía.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN  
PIEL, SIFILIS Y VENEREO  
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

A los 19 años de edad dejó ayer de existir el soldado del Batallón de Montaña Arapiles núm. 7 e hijo de nuestro convecino muy estimado don Manuel.

Contaba el finado con muchas simpatías por su carácter abierto y servicial, lo que hace que su muerte haya sido sentidísima.

Descanse en paz y reciban sus apenados padres, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## URBINA APARATO RESPIRATORIO. RAYOS X

De 12 a 2.  
Miguel Villanueva, 2, 2.º Tel. 17-17.

EN EL COLEGIO DE SAN ANTONIO han comenzado las Clases de preparación para Ingreso y asignaturas del Bachillerato.

## V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

## Limonos

AL POR MAYOR, vende Pedro Alamañac, Calvo Sotelo, 8. Teléfono 17-43.

Nuestros estimados convecinos don José Ulecia y doña Natividia Ezquerro, pasan por el dolor de haber perdido a su hija Natividia, que contaba solamente cuatro meses de existencia. A los testimonios de sentido afecto que con este motivo vienen recibiendo los padres y abuelos del angelito unimos el nuestro.

## Servicios combinados de Automóviles

LOGROÑO — VITORIA — BILBAO

Servicio diario de viajeros, saliendo a las SIETE de la mañana de su Administración, "CAFE TIVOLI", Gallarza, 13. Teléfono 14-81. Duración del viaje: CUATRO HORAS.

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fueron asistidos:

**El domingo:**  
José Luis González Larros, de 14 años, de erosión en la rodilla izquierda, por atropello de bicicleta.

Claudio Plana Arlés, de 6 años, de herida contusa en la región parietal derecha, sufrida jugando.

Fascual Ortega, de 34 años, de herida contusa en la región parietal izquierda, por golpe con un poste en Recajo.

Ignacio Oggiano Octavio, de 22 años, motorista, de herida contusa en la región supereiliar derecha, contusión con hematoma en el antebrazo y hombro derecho, por atropello.

Manuel Asunción Blasco, de 10 años, ambulante, de herida cortante en el dedo anular de la mano derecha, causada con un cuchillo.

José Asensio García, de 20 meses, de herida contusa en la región frontal, por atropello en la carretera de Villamediana.

**El lunes:**  
Julia Lozano, de 16 meses, de herida cortante en la nariz, por caída.

Pilar Abalos García, de 23 años, de heridas en la región metacarpiana, dedo meñique, región frontal y fractura de tres dedos de la mano izquierda, por caída con una cafetera en el Bar donde presta sus servicios. Pronóstico reservado.

Arturo Lapeña Díaz de Cerio, de 4 años, de herida contusa en la región frontal, por caída.

## Salto del Cortijo, S. A.

SERVICIO DE OBLIGACIONES  
A partir del 1.º de Julio se pagará el cupón 28 emisión 26 de Junio 1929 modificada el 14 de Enero de 1930 y número 32 emisión 5 Noviembre 1928.

El pago se efectuará en los siguientes Bancos:  
Banco Urquijo Vascongado de Bilbao y Sucursales de Logroño y Vitoria; Banco de Aragón, de Zaragoza; Bancos "Mercantil" y "Santander", de Santander.

Los Bancos citados comprobarán la legítima propiedad de los títulos según Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional publicado en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936.

Se pagarán pesetas 5,00 (Cinco pesetas) por el cupón número 28 (emisión 26 Junio 1929 modificada el 14 de Enero de 1930) y pesetas 4,58 (Cuatro pesetas con cincuenta y ocho céntimos) por el cupón 32 emisión 5 Noviembre de 1928.

Logroño, 25 de junio de 1938.  
II Año Triunfal.

## EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

Los familiares del joven ALBERTO MORENO ABECIA, muerto en servicio de Dios y de la Patria, agradecen las pruebas de amistad y cariño que con tan triste motivo han recibido.

El señor Delegado de Hacienda, ha tenido a bien disponer, que los pagos de los diferentes Departamentos Ministeriales y Clases Pasivas del Estado, se efectúen en la forma siguiente:  
Las Clases Activas percibirán sus haberes del 1 al 10, desde las nueve y media de su mañana a las doce en punto.

Las Clases Pasivas percibirán sus haberes los días siguientes:  
Día 1.—Montepío Militar; Día 2.—Montepío Civil, Jubilados y Remunerados; Día 3.—Retirados de Guerra y Cruces; Día 4.—Retirados Extraordinarios; Día 5.—Todas las Nominas, Carteros y Cesantes; Día 6.—Clero y Perceptores de otras provincias.

## J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro  
GARGANTA — NARIZ Y OIDO  
ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733.  
Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5.  
Bretón de los Herreros, 12, 2.º

PARA PASAR UNOS DIAS EN LOGROÑO, HA REGRESADO EL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL

## Dr. Soler Burgos

Con toda felicidad ha dado a luz un niño, al que se impondrá el nombre de Ramón Ignacio Pelayo, doña Dolores Allo, esposa de nuestro amigo el capitán de Oficinas militares, don Maximiliano Palacio.

Felicitamos a los venturosos padres del nuevo logroñés; y deseamos a éste larga y dilatada existencia.

"POMADA CEREO cura  
úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones."

CORRAJES DE OFICIAL. BAULES MALETAS. CINTURONES  
Precios autorizados. "RICARDO"  
ESTUCHISTA. General Mola, 67

Después de haber pasado unos días en compañía de familiares, ha regresado a su casa de Pamplona, la distinguida señorita Victory del Río.

## J. Fernández González

MEDICO - DIRECTOR  
del  
DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO OFICIAL.

PULMON. — TUBERCULOSIS.  
ASMA. — RAYOS X.  
Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6.  
B. de los Herreros, 44. Tlf. 1952.

El próximo día 28 y hora de las 19, comenzarán las sesiones ordinarias plenarias correspondientes al segundo período trimestral, para tratar de los siguientes asuntos:

Moción del concejal don Fermín Gómez sobre concesión del subsidio familiar; Carta de la Asociación Católica de Padres de Familia; Reforma de plantillas, sueldos y jornales de los empleados y obreros municipales; abono de diferencias de obras, de las ejecutadas en la Plaza de Barricoepto y calle de Mercaderes; Recepción definitiva de las obras anteriormente citadas; Ratificación de acuerdo sobre nombramiento de un representante del Excmo. Ayuntamiento; Obras de modificación de la tubería de los depósitos de agua potable; Expediente de toma de posesión del señor Depositario de Fondos Municipales y constitución de fianza; Ejecución de obras en el mercado de cerda; Obras de instalación de agua potable interesadas por don Angel Moreno; Expediente sobre nuevo emplazamiento de la estatua de Sagasta; Circular del excelentísimo señor Fiscal Superior de la Vivienda, determinando atribuciones de los Ayuntamientos; Convenio y proyecto del contrato de las empresas de electricidad; expediente sobre propuesta del segundo teniente de alcalde señor M. del Val para la modificación de la Ordenanza Fiscal que regula el pago de estancias de asilados en los establecimientos benéficos provinciales; expediente de suplemento de créditos; Escrito de un empleado destituido; Expediente político de diversos empleados; Asuntos de la Alcaldía; Ruegos y preguntas.

En Santiago, altar de la Virgen del Carmen, comenzarán hoy, a las ocho y media, las MISAS GREGORIANAS que se celebrará por el eterno descanso del alma del joven ALBERTO MORENO ABECIA (q. e. g. e.), muerto en servicio de Dios y de la Patria.

## Ayuntamiento de Logroño

SUBASTA DE OBRAS

El próximo día 8 de julio de 1938, a las doce horas en punto, en la Sala Capitular de este Excmo. Ayuntamiento, tendrá lugar la subasta de obras de alcantarillado de la calle de Calvo Sotelo, entre la Avenida de Colón y la calle del Marqués de la Ensenada, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, o del Teniente de Alcalde en su defecto.

Tipo de subasta: 2.379,25 pesetas. Presentación de pliegos: En el acto mismo de la subasta.

Depósito provisional: 118,96 ptas. Fianza definitiva: El diez por ciento del remate.

Forma de pago: Un solo plazo, al final de la obra.

Letrado para el bastanteo de poderes: Cualquiera de los incorporados al Colegio de esta capital.

El expediente contenido en los pliegos de condiciones puede ser examinado en la Intervención municipal durante todos los días hábiles y hasta media hora antes de la celebración de la subasta, a las horas de despacho al público.

## MODELO DE PROPOSICION

Don....., que vive en..... calle de..... núm....., enterado del pliego de condiciones para las obras de alcantarillado de la calle de Calvo Sotelo, entre la Avenida de Colón y la calle del Marqués de la Ensenada, acepta aquéllas y se compromete a ejecutar éstas con arreglo a los documentos técnicos que obran en el expediente respectivo en la cantidad de..... (se consignará la cantidad en letras y en cifras), adquiriendo este compromiso en nombre (propio o de la Entidad o persona cuyo nombre se estampará exactamente).

Logroño, ... de ..... de 193..... (Firma del licitador)

Logroño, 25 de junio de 1938.  
II Año Triunfal.

El Alcalde-Presidente,  
**JULIO PERNAS**

Se ruega a los señores que a continuación se expresan se personen en la Secretaría de la Comisaría de Investigación y Vigilancia, para hacerles entrega de los documentos solicitados:

Peregrinación Bergasa Marrodrán, Serafín Ochoa Larrauri, Fermín Carzada Ruiz, vecino de Autol y Francisco Cisneros Alexy.

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 26 y 27.

Nacimientos.—Juan Urtoria Lecruz, Angeles Fernández Fernández.

Defunciones.—Raul Pascual Solana, de un mes, de Logroño; Pablo Lázaro Sáenz, de 79 años, de Soto de Cameros; Angelita Molinero del Campo, de 3 meses, de Logroño; Dominica Sáenz García, de 67 años, de Logroño.

Matrimonios.—Ninguno.

APRENDIZ. Necesito. Preferible adelantado. Casa Azul, General Mola, 17.

SE VENDE aparato de radio, "La Vos de Su Amo", nuevo. Razón LA RIOJA.

SE VENDEN 24 CARRAS jóvenes, con 8 hierbas. Tratar con Gregorio Cuadra, en Islallana.

†  
EL JOVEN

## Dionisio Martínez Alcaide

(Soldado del Regimiento de Arapiles núm. 7)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 19 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afilidos padres don Daniel y doña Luisa; hermanos Alejandra, María, Pilar, Enrique y Juan; hermano político don Juan Nepomuceno; tíos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 28 de junio de 1938.

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE y CUARTO, Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda, Casa mortuoria.—San Juan, 9.  
Funeral y Misa.—El jueves, día 30, a las OCHO.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfos. 1754-1258

LA NIÑA

## Natividad Ulecia Ezquerro

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER  
A LOS CUATRO MESES DE EDAD

Sus afilidos padres don José y doña Natividad; hermana Odilia; abuelos don Elías Ulecia, doña Florencia Asensio, don Fortunato y doña Gregoria Ezquerro; tíos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 28 de junio de 1938.

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE y CUARTO, Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio, Casa mortuoria.—Rodríguez Paterna, 22.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

### RIOJA ALTA

SAN ASENSIO, 27

DOS NUEVOS MARTIRES POR LA RELIGION Y LA PATRIA.— Los días 21 y 22 del actual fueron traídos del frente de combate de Aragón a esta villa, los cadáveres de los bravos jóvenes falangistas Iñeño Ibeas García y Armando Terreros Alvarez, hijos de don Saturnino Ibeas Núñez y de don Arcadio Terreros, Brigada de este puesto de la Guardia Civil.

Tanto a la conducción de los cadáveres al cementerio como a los funerales, ha concurrido una imponente manifestación de duelo en las que ha tomado parte la totalidad del vecindario, autoridades civiles y militares y todas las milicias de esta localidad.

También el día 22 se celebraron los funerales por el eterno descanso del joven falangista Fermín Sánchez Gasco, que tan villanamente fué asesinado en la provincia de Huesca en el mes de septiembre del año 1936.

Nos asociamos a los sentimientos del vecindario y ofrecemos a todos los familiares nuestro más profundo pésame, deseándoles gran resignación para poder sobrellevar tan rudo golpe.

VARIAS.—El mercado de vinos está muy animado y pagando a precios nunca conocidos.

La siega de cebadas ya está en todo su apogeo y, aunque con poca paja, de grano están bastante buenas, por lo que se espera una buena cosecha.

Las viñas ofrecen buen aspecto, sin haberse presentado hasta la fecha enfermedad alguna.—A. Espiga.

### CIRUEÑA, 25.

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS.— De extraordinaria puede calificarse en esta villa la festividad de este día, en la que nuestro celoso y culto párroco, don Benito Gil, y los cofrades del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, pusieron toda su ilusión para adornar e iluminar el altar donde se hallaba la preciosa efigie.

A las nueve de la mañana, en el altar mayor de la parroquia, recibieron por vez primera el Pan Eucarístico, los monillos niños José Luis Cañas, Agustín Crespo, Antonio Cañas, María Luisa Ibáñez y Esther Cañas, acompañados por sus padres y familiares, y los niños de la escuela con su maestro, que de esta forma quisieron testimoniarles a proseguir siempre por la senda emprendida en este día, de grato e impercedero recuerdo. Durante el acto, se entonaron por las jóvenes de la localidad preciosos cánticos alusivos, dirigiéndoles una breve y acertadísima plática el Reverendo Padre F. Gómez, del S. C. de María, de la residencia de Santo Domingo de la Calzada.

A las once de la mañana, con asistencia de las autoridades, vecindario en pleno y numerosos vecinos de los pueblos limítrofes, se celebró solemne Misa, oficiando en ella nuestro dignísimo párroco, estando encargado de la sagrada Catedral el mismo Padre, que dirigió la plática a los niños, el cual con cálida frase hizo el panegírico, explicando el significado de tan graniosa festividad.

Terminada la misa, nos trasladamos a casa de la celebradora de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, doña Sabina Díez, la cual con la bondad que le es propia, y ayudada por sus simpáticas hijas, Felisa y Antonia, agasajaron a todos los concurrentes con un buen refresco y abundancia de almendras, pastas y frutas.

Por la tarde, y con extraordinaria animación salió la procesión, que hizo el recorrido de costumbre, accediéndose el paso por las calles de la Sagrada efigie del Sagrado Corazón de Jesús, con verdadera religiosidad y apreciando los balcones del trayecto adornados con colgaduras y banderas.

VIAJEROS.— Con motivo de los actos reseñados, hemos tenido el gusto de saludar a muchísimos forasteros, entre los que recordamos, al rico propietario de Cordován, don Toribio Díez y sus hijos, la bellísima Nuncia, y el pequeño Cipriano; de Manzanares, don Gregorio Capellán, secretario de este Ayuntamiento, doña Guadalupe Cañas y doña María Gómez; de Gallinero, la simpática joven Mercedes Cañas; de Hervías, doña Dominica Díez y sus hijas; de Ciruela, doña Lorenza Urizarra y otros muchos, que no recordamos.

Procedente del frente de Castellón ha llegado levemente herido el joven soldado de Infantería, Martín Díez. También ha venido a pasar unos días con su hermano, el soldado Juan Martínez.

Pasando unos días de licencia por enfermo se encuentra en ésta el valiente requeté Antonio Cortázar.

Corresponsal.

### SECCION DE NAJERA

ANGUANO, 25

Llevamos una temporada de calor excesivo, hasta el atardecer molesta bastante.

El campo presenta buen aspecto y las cebadas van muy adelantadas; de seguir el tiempo caloroso pronto comenzarán a segarlas, aun cuando ya hay quien ha comenzado a hacerlas ante el temor de que empalme con la de los trigos.

El pasado domingo hizo mucho calor refrescando a la caída de la tarde y viéndose por ello la carretera muy concurrida de paseantes.

—En el barrio de Cuevas se celebró la fiesta de la Octava con misa y procesión por las principales calles del barrio, donde por breves momentos fué expuesto el Santísimo en cada uno de los distintos altares que adornados, engalanando los edificios con colgaduras nacionales.

Ayer, festividad de San Juan, la Iglesia celebró su acostumbrada función en el mismo barrio de Cuevas verificándose la procesión con el Santo, que este año ha pasado un tanto desapercibida, hasta que no regresen nuestros héroes con las banderas victoriosas. Por la tarde algunos saborearon ricas meriendas en la fuente de Traspalacio, donde se organizó un animado baile.

El día de San Pedro se realizarán fiestas saboreando ricas viandas, habrá partidos de pelota en el frontón de Cuevas y es de esperar que la orquesta del violinista Rufino Ibáñez toque en la plaza divirtiendo al público.

La Iglesia también celebrará su acostumbrada función verificándose por la tarde una gran procesión con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, con asistencia de todas las asociaciones particularmente la del Apostolado y el orfeón de cantores. ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús! ¡Viva Cristo Rey! ¡Ariba España!

El Corresponsal.

### AGRICULTORES EL GARAGE ELIAS

Ofrece, con toda clase de facilidades para su adquisición, los siguientes artículos:

GASOLINA Y GAS-OIL

Pueden proveerse, en los surtidores de Calahorra, Alfaro, Arnedo, Cervera, Nájera, Haro, Santo Domingo, Fuenmayor y Cenicero.

ACEITES

Tipos especiales para motores explosión, tractores, trilladoras, etc. GRASAS, VALVULINAS, ETC.

SOLICITE DETALLES Y CONDICIONES

Logroño Oficinas, 1809.  
General Franco, 18. Teléf. Garage, 1742.  
Talleres, 1354.

del barrio, donde por breves momentos fué expuesto el Santísimo en cada uno de los distintos altares que adornados, engalanando los edificios con colgaduras nacionales.

Ayer, festividad de San Juan, la Iglesia celebró su acostumbrada función en el mismo barrio de Cuevas verificándose la procesión con el Santo, que este año ha pasado un tanto desapercibida, hasta que no regresen nuestros héroes con las banderas victoriosas. Por la tarde algunos saborearon ricas meriendas en la fuente de Traspalacio, donde se organizó un animado baile.

El día de San Pedro se realizarán fiestas saboreando ricas viandas, habrá partidos de pelota en el frontón de Cuevas y es de esperar que la orquesta del violinista Rufino Ibáñez toque en la plaza divirtiendo al público.

La Iglesia también celebrará su acostumbrada función verificándose por la tarde una gran procesión con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, con asistencia de todas las asociaciones particularmente la del Apostolado y el orfeón de cantores. ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús! ¡Viva Cristo Rey! ¡Ariba España!

El Corresponsal.

### BAÑOS DE RIO TOBIA, 26

Se ha celebrado la fiesta de San Pelayo, patrón de la Parroquia con gran solemnidad. Después de la procesión se cantó una misa por un ramillete de lindas jóvenes, estando el sermón a cargo de don Nicolás Pérez, estando muy acertadísimo, siendo muy felicitado y a quien el pueblo le guarda sus consideraciones por haber convivido entre nosotros desde su niñez al lado de su querido tío don Nicolás Pérez, párroco de este pueblo, desde hace 30 años, no pudiendo ejercer ya por su avanzada edad.

Con motivo de la festividad citada y a ver a la familia, vino de Logroño, doña Mercedes Gorqui con su encantador niño Juan Luis Ortiz; de Nájera don Faustino Ortiz, la linda joven Mercedes Fernández y varias amigas, y otros muchos que no enumeramos.

—La siega de la cebada se hace con tranquilidad y el campo sufre los rigores del calor que estamos soportando.

—De los frentes han venido con permiso varios jóvenes a pasar unos días con sus familias y amistades.

El corresponsal.

### ALEMAN

enseña su idioma pronto y bien. Traducciones. Razón en LA RIOJA.

MOTOCICLETA. Compra en buenas condiciones. Razón en LA RIOJA.

COMPRARIA TILBURI o Tonó ligero, propio para caballo pequeño, con o sin aparatos. Informes en esta Administración.

PASTORES. Se necesitan para ganado lanar; serán bien retribuidos. Informes, Luis Aguirre, Marqués de Murrieta, 9, entrepuerto, izquierda.

SIRVIENTA, que sepa algo de cocina, se necesita en la Pensión de Julio del Pozo, Delicias, 5. 3.º; inútil presentarse, sin buenas referencias.

YUGUERO, que sepa cumplir bien con su obligación y con buenos informes, se necesita en la "Vaquería Higiénica".

PARA TRABAJO de campo y vigilancia finca próxima a la capital, se necesita persona formal; tendrá jornal diario y casa. Necesario buenas referencias. Informes en LA RIOJA.

CARRO VOLQUETE, usado, se compra. Informes en LA RIOJA.

SE VENDEN LAS CASAS números 19 y 23 de la calle de Toriles y los números 6 y 24 de la calle del Sol, de Calahorra. Tratar con Orestes Eadénz, en Calahorra.

MOZO para facturaciones y embalaje, se necesita en los Laboratorios Valvanera, General Franco, 23, bajos.

SE VENDE UNA VACA, recién parida, segundo parto. Tratar con Alejandro Justa, en "El Juncal", de Albelada de Iregua.

### INGENIERO INDUSTRIAL

DA CLASES PARTICULARES de Matemáticas, Física y Química, Bachiller y prepara para Carreras, en Norte, 28, 3.º derecha.

### AGENCIA HISPANO

Matriculada. — C. Sotelo, 12, bajos. La burocracia en venta se realizó inmediatamente. Se vende otra de una finca con edificio y casa, muy cerca. Solaros Carretera Zaragoza, ítem Club Deportivo, Gonzalo de Berceo, Rodríguez Paterna, y un 5.º piso con sol; se arrienda planta baja en Muro de Cervantes. Se dispone de dinero para levantar hipotecas. HORAS: de once a una y de tres a cinco.

### NODRIZAS

—Se necesita ama de cría, con leche fresca, para criar en su misma casa. Razón, Av. de Colón, 37, 3.º iz.

—Soltera, de 18 años, leche de ocho días, desea criar en casa de los padres de la criatura, fuera de Logroño. Razón, Calle de la Cadena 9, 1.º.

—Se ofrece, soltera, de 21 años, leche de un mes, para criar en casa de los padres de la criatura. Informes, el Corresponsal de LA RIOJA en Arnedo.

VENDO UNA MOTO-BOMBA, con motor C L, 4 H. P. y mangueras para la misma, y un MOTOR C L, 6 H. P. Tratar con Zacarías Bravo, en Santo Domingo de la Calzada.

SE VENDE PLANTA BAJA en la Senda de los Enamorados, con corral, cunra para vacas y tierra con árboles frutales. Informes en LA RIOJA.

VACA HOLANDESA, que da 40 cuartillos, del primer parto, se vende, Informar, Cipriano Santo Tomás, en Ribafrecha.

SE VENDE UN COCHE "FORD", siete plazas, en inmejorables condiciones. Tratar con Ramón Sáenz, en Villoslada de Cameros.

### Pérdidas

—Una pluma stilográfica, marca "Aurora Italiana". Se gratificará su entrega en G. Franco, 16, Estanco.

### Transportes

Necesito camiones. Recorrido medio 200 kms. diarios. A. Monserrat, Independencia, 16, 2.º, derecha, Zaragoza.

VENDO CONEJERAS Y GAZAPOS de raza superior y VARIOS TEXTOS de Medicina-Veterinaria. Carretera de Burgos, a 700 metros de Consumos, "El Vasco".

SE VENDE UNA MODERNA ESTANTERIA CON MOSTRADOR VITRINA, adaptable a toda clase de comercio, más indicado a mercadería. Razón, Mercaderes, 12, 2.º, Zaldívar.

SE NECESITA MUCHACHA para matrimonio solo, dormir en su casa, Calle Mágica, 12, 2.º, Logroño.

SE TRASPASA la acreditadísima Huertería "Puerto Piqueras", Calle de Herretería número 40.

MECANICO PRACTICO en el funcionamiento de máquinas trilladoras, con motor de gasolina, lo necesita, para estar al frente de una máquina trilladora, don Julio Castillejos, en Aldeanueva de Ebro.

SE VENDE UNA FINCA de 10 fanegas de tierra, con casa y cañada; juntas o separadas, o se cambia por una casa, a medio kilómetro de la capital. Razón, Huerta de Portolés (junto a la Cerámica Riojana).

SE CAMBIAN CABRAS por OVEJAS. Dirigirse a Luis Hervías, en Urzuella.

### VENDO

CALDERA DE VAPOR semibaja de 3,60 x 1,30 m., tubo hogar 0,60 con 34 tubos de 70 mm.

OTRA de 2 hervidores 4,85 x 0,45, generador 1 metro.

OTRA de 2 hogares, 7 x 1,70 m., hogares de 0,70.

UN LOCOMOVIL marca "Rustón".

UNA PRENSA HIDRAULICA, seminueva, pistón 320 m/m.

Juan G. Melón, en Alesón.

SE VENDEN: DOS TALADROS tipo fuerte; UN MOLINO para moler piensos, de piedras de 400 m/m.; y VARIAS MAQUINAS para trabajar Carpintería. SIMON LIBERAL, Almacén Maderas, TAFALLA (Navarra).

MAQUINA TRILLADORA, de rodillos, se vende. Razón, Huerta "Los Espinos", Carretera Villamediana. Adrián Díaz, Calle de la Virgen del Pilar, 14, (Casas Baratas).

ASISTENTA. Se necesita en Avenida de Colón, 58, primero, izquierda.

### SASTRES

ENSEÑANZA DE LA TECNICA MODERNA DEL CORTE POR PROFESORES DIPLOMADOS. ACADEMIA RODRIGUEZ SAN CLEMENTE, 4. — ZARAGOZA.

CEDO HABITACION con dos camas. Razón en LA RIOJA.

VACAS. Vendo tres, preñadas, entradas en los 9 meses; un NOVILLO para vida, y TERNEROS y terneras para recría. Razón, Carnicería "La Cecilia", Logroño.

### PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

### Arnedillo

Fonda Vda, de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los baños.

MOTOR SEMI-DIESEL (Aceite Pesado) Vendo, 15/20 H. P. perfectas condiciones de trabajo, buen precio. Tejeris San Juan, Logroño.

### Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Teléf. 1000 LOGROÑO

PARA VERANEAR. En Villanueva de Cameros se arrienda hermosa casa completa, muy capaz y bien acondicionada, sin muebles. Informes en LA RIOJA, Logroño.

### Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

COMPRARIAMOS Guillotina pequeña y Cizalla. Razón, esta Administración.

PARA VERANEANTES. Piso amueblado, con o sin asistencia, en la misma carretera, se arrienda. Dirigirse a la señora Viuda de Alejo Justa, en Villanueva de Cameros.

SE VENDEN CUARENTA CABRAS, de dos a seis años. Tratar con Serafín López, en Cornago.

### Mejor servicio y mayor economía

### Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27  
Tls. 1119 y 1752

### SE NECESITA SIRVIENTA. Calvo Sotelo, 28, 2.º, derecha.

CABALLO para trabajo, de 3 años, dos dedos sobre la marca, vende Primitiva San Pedro, en Lardero.

SE NECESITA SIRVIENTA que sepa cumplir con su obligación. Calvo Sotelo, 11, 5.º, izquierda.

COMPRARIA BOMBA PISTON. Sagasta, 22, 3.º izquierda.

PISO ESPACIOSO, todo confort, sitio céntrico, se arrienda. Informes, General Mola, 80.

EMPAPELADORAS Se precisan. Fábrica de dulces Viuda de Arróniz.

CARPINTEROS O EBANISTAS, se necesitan, en la Carpintería de E. Acedo y J. Santamaría, G. Franco, 50.

### Bar "La Playa"

LOGROÑESES: El domingo, apertura. En el Bar "La Playa" encontraréis comida, meriendas, bocadillos, vinos de marca, tinto superior de El Cortijo, refrescos, gaseosas y cervezas. Todo a precios económicos.

Se necesita un camarero para la temporada.—BAR "EL MANO".

VACA, de tercer parto, recién parida, con su ternero, vende Justa Ochagavía, en Albelada de Iregua.

CEDO HABITACION con dos camas y cuarto de baño. Informes, Duquesa de la Victoria, 38, 2.º izquierda.

SE VENDE UNA TRILLADORA y MOTOR anexo; VACA con leche y CHOTA. Informes, Viuda de G. Angulo, en Anguciana. (a)

### ATENCION

En una hora tendréis fotos carnet, abecedario, etc. Laboratorio del aficionado FOTO RAPID C. Gallarza

### Cubiertas "Continental"

Manuel Jiménez Miguel Portugal, 25 - Teléfono, 13-16

### CAFES Y CHOCOLATES

# "GREIBA"

ESMERADA ELABORACION LOCAL

GALLARZA, 20 TELEFONO 1936

### VERANO

En Federnales (Vizcaya), lugar más pintoresco de la costa Cantábrica, se alquilan habitaciones con o sin muebles. Magníficas vistas sobre el mar. Playa y Monte. — Damborenea, Gran Vía, 33. Bilbao. Teléfono 10127.

### Compro cristal roto

Inchaurrondo, 7. San Sebastián.

### MAQUINARIA usada

solicitamos ofertas de toda clase de máquinas industriales, eléctricas y para obras. Motores, etc. Apartado 143. BILBAO. (m.)

### Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 1.º de enero de 1938 56.909

Capital de los imponentes en dicha fecha, 84.782.082/53 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8  
SAN ANDRES, 14  
ARMAS, 80

### Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES.  
IMPOSICIONES SEMESTRALES.  
LIBRETTAS ORDINARIAS.  
LIBRETTAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes)  
PRESTAMOS a LABRADORES.

### Sucursal en Logroño:

Gral. Mola 16 (Portales)

### AGENCIA HISPANO

Matriculada. — C. Sotelo, 12, bajos. La burocracia en venta se realizó inmediatamente. Se vende otra de una finca con edificio y casa, muy cerca. Solaros Carretera Zaragoza, ítem Club Deportivo, Gonzalo de Berceo, Rodríguez Paterna, y un 5.º piso con sol; se arrienda planta baja en Muro de Cervantes. Se dispone de dinero para levantar hipotecas. HORAS: de once a una y de tres a cinco.

### SASTRES

ENSEÑANZA DE LA TECNICA MODERNA DEL CORTE POR PROFESORES DIPLOMADOS. ACADEMIA RODRIGUEZ SAN CLEMENTE, 4. — ZARAGOZA.

CEDO HABITACION con dos camas. Razón en LA RIOJA.

VACAS. Vendo tres, preñadas, entradas en los 9 meses; un NOVILLO para vida, y TERNEROS y terneras para recría. Razón, Carnicería "La Cecilia", Logroño.

### PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

### CAFES Y CHOCOLATES

# "GREIBA"

ESMERADA ELABORACION LOCAL

GALLARZA, 20 TELEFONO 1936

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

# LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

## El Corpus en la 7.ª batería de Logroño

Ya no se recordarán algunas crónicas publicadas en la Prensa local, en las que se reflejaba la brillante actuación de la Séptima Batería; han pasado largos meses y forzosamente deben borrarse muchos recuerdos; pero aun siendo así, tengo la seguridad de que son muchos los corazones lejanos que no descansan día y noche, pensando en los seres queridos que militando en la Séptima Batería, llevan muy alta la enseña de la Patria por todos los frentes, sembrando el terror en las filas enemigas con el fuego mortífero de sus cañones.

### HISTORIAL DE LA BATERIA

Salí de Logroño a fines de noviembre del 36. Recibí su bautismo de sangre en Villarreal, mostrándose tan entusiasta, disciplinada y heroica, que acabó por dominar todos los secretos del arte de la guerra; luego tomó parte en toda la ofensiva sobre Vizcaya. Ocupado Bilbao, le cupo la gloria de ser trasladada al frente de Madrid, atronando el espacio noche y día por los campos de Quijorna y Brunete. Reanudada la ofensiva sobre Santander, fué tan veloz en el primer avance, que sorprendió en Reinosa a diez piezas de Artillería enemiga, obligándolas a callar y quedar inmóviles, hasta que nuestra Infantería tomara posesión de ellas. Siguió el avance y sus cañones, transportados a lomo de mulo, pasaron triunfantes por los picachos y gargantas de la céntrica de Desaya para saborear las delicias de la victoria en la ciudad del Sardinero.

En la liberación de Asturias, hubo de someterse a nueva prueba todas sus dotes de movilidad, resistencia física, inteligencia y patriotismo, en lucha constante con un enemigo obstinado, una geografía intrincadísima y un tiempo muchas veces infernal. Todo se venció, y la entrada apoteósica en Gijón, no podrá borrarse ya de la mente de ninguno.

¡Teruel!, nombre de epopeya!; cuántas escenas de martirio ocultas bajo tu palabra aún no bien descifrada. ¡Quién podrá poner medida a tu heroísmo y quién se atreverá a afirmar tu caída en manos de la horda sin el desfallecimiento de algunos en tu momento supremo? Allí... muy cerca de tí estaba la Séptima Batería; sentía tus angustias, percibía tus suspiros, compadecía tus penas, admiraba tu gesta y no se daba reposo por mitigar las amargas del cerco. Un día lanzóse a libertarte del monstruo, próximo a estrangularte entre sus garras y entonces... se interpuso una montaña de nieve.

¡Teruel!, nombre de epopeya!; cuántas escenas de martirio ocultas bajo tu palabra aún no bien descifrada. ¡Quién podrá poner medida a tu heroísmo y quién se atreverá a afirmar tu caída en manos de la horda sin el desfallecimiento de algunos en tu momento supremo? Allí... muy cerca de tí estaba la Séptima Batería; sentía tus angustias, percibía tus suspiros, compadecía tus penas, admiraba tu gesta y no se daba reposo por mitigar las amargas del cerco. Un día lanzóse a libertarte del monstruo, próximo a estrangularte entre sus garras y entonces... se interpuso una montaña de nieve.

¡Teruel!, nombre de epopeya!; cuántas escenas de martirio ocultas bajo tu palabra aún no bien descifrada. ¡Quién podrá poner medida a tu heroísmo y quién se atreverá a afirmar tu caída en manos de la horda sin el desfallecimiento de algunos en tu momento supremo? Allí... muy cerca de tí estaba la Séptima Batería; sentía tus angustias, percibía tus suspiros, compadecía tus penas, admiraba tu gesta y no se daba reposo por mitigar las amargas del cerco. Un día lanzóse a libertarte del monstruo, próximo a estrangularte entre sus garras y entonces... se interpuso una montaña de nieve.

### PREPARATIVOS DE LA FESTIVIDAD

Hemos hecho un alto en las operaciones; el tiempo es inmejorable y se presenta seguro. Hay que solemnizar debidamente la española fiesta del Corpus-Christi. El programa a grandes líneas, será el siguiente: Misa cantada y concursos deportivos.

Desde un principio los capitanes de la Séptima y 27 Baterías, ofrecieron su apoyo más decidido. Se reúnen los pocos libros existentes y a ensayar. Al principio todo tropiezos y disorden, pero a fuerza de repetir y más repetir, de acopiar unas voces con otras y de seleccionar elementos, se dan por terminados los ensayos con resultado satisfactorio.

En la parte deportiva se elige el campo de Marte, la cinta métrica distribuye equitativamente los terrenos, se colocan cuerdas, se cava en la tierra, se hincan postes, se señalan metas y queda acondicionado el estrado de la Presidencia; afluyen deportistas para entrenarse individual y colectivamente. No queda por ultimar un solo detalle.

### LA MISA DE "ANGELUS"

El día amanece espléndido y únicamente interrumpida su placidez por la aparición de la aviación roja, que pronto es dispersada y puesta en fuga por nuestros antiáereos.

El altar, primorosamente adornado, ofrece un aspecto majestuoso: Estaba levantado el aire libre y en un claro entre abundante arbolado. Parece un pequeño bosque de pinos, robles y enebros; las guiraldas se entrelazan caprichosamente, no falta el tapizado parietal a base de céspedes, sobre cuyo fondo se destaca la imagen de Nuestra Señora de Valvanera y la efigie del Caudillo, sostenidos por una banda de acendrados rojo y gualda. Como remate una leñosa cruz griega de robustos troncos.

Las Baterías están en formación y los fusiles hacen guardia de honor. Da comienzo la Santa Misa. Las notas de los Kries rompen el silencio y llenan los aires y el profundo sentido religioso del canto gregoriano, emociona suavemente e invita a seguir la Misa con devoción desacomunada. Llega el momento de alzar y entonces a una de hinojos, el Dios-Hostia es adorado con sumo respeto y veneración de lo más íntimo del alma por centenares de artilleros.

### LA COMUNION

Largas filas de comulgantes se acercan al Divino Convíte. Todos visten el ropaje blanco de la inocencia; el día anterior hubo numerosas confesiones, en las que quedó de manifiesto la piedad y el espíritu profundamente cristiano de muchos artilleros. Ahora vienen a recibir el Pan de los Angeles, el Pan de los Fuertes. Saben que con Jesús todo lo pueden y por eso quieren llevarle muy cerquita de su corazón. Durante acto tan conmovedor, vino a aumentar más aún el fervor religioso, el canto del Himno de Adoradores. Durante la Misa se impresionaron unas fotos y al final fué muy felicitado el coro de cantores.

### LAS PRUEBAS DEPORTIVAS

No quiero detenerme a señalar cada una de las incidencias de estas grandes pruebas; las supondrá el lector al releer el programa; sólo quiero detenerme en nombrar algunas. Desde luego la más reñida fué la de la saga. Luchaba un equipo de la 27 Batería contra otro de la Séptima.

Fuertes atletas se presentaban por ambas partes. Duro fué el forcejeo, pero la balanza se inclinó las dos veces por la Séptima. La prueba más espectacular fué la corrida de cintas.

La presentación fué un éxtasis: galardos finetes cabalgaban sobre ligeros y altivos mulos... caídas aporreadas, saltos impresionantes, galopar desbordante, formación perfecta... y como prueba de lo serio en lo digo, una risa incontinente de los espectadores desde el principio hasta el fin.

### EL PROGRAMA

A las seis de la mañana, Diosa floreada por la Banda de la Batería; (podrán tomar parte todos los que tengan instrumentos malsonantes (!))

A las ocho, chocolate sin churros de desayuno.

A las ocho y media, Misa cantada de Angelus. Formará el coro un nutrido grupo de cantores de los muchos "divos" de ambas Baterías.

A las diez, carreras pedestres. (Si durante la prueba hiciste su aparición la "Gloriosa", quedará suspendida; pues es seguro que la ganarán algunos de los que no tomaban parte en la misma).

A las once, corrida de cintas sobre mulos.

A las once y media, tiro de cuerda.

A las doce, corrida de sacos.

### MENU DE LA COMIDA

Entremeses variados.  
"Pa mi" a la levantina.  
Cogorza rebozada.

Chirri al campamento. Tintazo en abundancia, de las mejores cosechas de Intendencia. Postres: Se repartirán "galletas". Copaza, Purazo y rico Moka. A las 2 de la tarde, fiesta general. A las 5, concurso de fotos y elección de "miss" Batería. A las 6, concurso de tiro y rotura de pucheros. A las 7, adjudicación de los premios en metálico.

### JUAN FERNANDEZ BLANCO

Alferez Capellán, M. S. C.  
Frente de Teruel.

**Tan punible es la conducta abusiva de los desaprensivos que aprovechan las circunstancias para hacer negocio como la pasividad sulcida de los perjudicados con la demasia.**

## Escuela Normal del Magisterio Primario de Logroño

### CURSO 1937 a 1938

Número de orden obtenido por cada una de las alumnas abajo expresadas como resultado de la puntuación en los tres cursos de la carrera y en el examen final de conjunto:

- Número 1.—Doña María Pilar Martínez Ballesteros y Apellániz
- Núm. 2.—Isidra Matilde Montoya Montoya.
- Núm. 3.—Berenice Zulaica Urquía.
- Núm. 4.—Elena Rodríguez Fdez.
- Núm. 5.—Carmen Madorrán Herce
- Núm. 6.—María Irigoyen Crespo.
- Núm. 7.—Pura C. Escobas Zabala.
- Núm. 8.—Tereza Pérez Carrasco Falacin.
- Núm. 9.—Gregoria Bozalongo Lenguas.

## Comisaría de Investigación y Vigilancia

Los individuos que a continuación se expresan se servirán pasar por esta Comisaría para un asunto que les interesa, de las diez a 13 horas y desde las 17 a las 19 horas de los días 28 y 29.

Mercedes Rodríguez Llorente, María Romeo García, Candelas Herce Sigüenza, Isabel Herce Sigüenza, Asunción Sáenz Mato, Carmen García Sellar, Carmen Morales Vara de Rey, Teresa Gutiérrez González, Luisa Martín González, Angelita Prast Alfaro, Alfonso Molina García, Martín Rejis Santurri, Francisco Benito Rodríguez, Marino Martínez Ochoa, Teodoro Martínez Espinosa, Ricardo Ayala Gómez, Emilio Pérez Herro, Fernando Castilla Sáenz, Zóximo Ortigosa Martínez, Eusebio Martínez Rodríguez, Angel Calvo Cristóbal, Valentín Ramos Martínez, Pascual Ortega Zapatero, Francisco Maisó Iruzu-bieta, Alejandro Pascual Martínez, Tomás Sáenz Santamaría, Abdón Martín Herveros, Julián Vicente Díaz, Pablo López Villanueva, Sergio Hernández Calleja, Telesforo Murga Soría, Fernando García Calvo, Bonifacio García Barrio, Lino Martínez Hernández, Julia Herce Blázquez, Antonio Herce Blázquez, Julio Sánchez González, José Pérez Fernández, Zacarías Ezquerro Fernández, Eloy Jiménez Lavega, Carlos Ugalde San Millán, Alfonso Rueda Moreno, Miguel Moreno Martínez, Sebastián Asensio Martínez, Basilio Orío Cenano, Nicomedes González Vellilla, Felipe Fernández Alonso, Angel Martín Torroba, José Perera Jesús, Carmelo León Rojas, Luis Orueta, Benigno Fernández del Campo, Arnaldo Muñoz Ugarte, Juan Antonio Espinosa Clemente, Cipriano Barrios San Miguel, Ramón Martínez Gómez, Antonio Santamaría Gil y Antonio Ruiz.



# FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

## ORDENES

### JEFATURA PROVINCIAL

Por decisión del Delegado extraordinario de la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, han cesado en sus cargos de Jefe Provincial el camarada Norberto Santarean Canel y de Secretario Provincial, don José María Aguilar.

En tanto se procede a nuevos nombramientos, asume todas las funciones de la Jefatura y Secretaría Provinciales, el Delegado extraordinario, camarada Narciso Perales.

Todo lo pedimos: para Dios la fe y el alma. Fe en su palabra, en los destinos Eternos, personales, y colectivos, naturales y sobrenaturales. A los que se debe el alma. A los que se deben las patrias, los pueblos, los individuos, las naciones.

### MILICIA.— SEGUNDA COMPANIA

Camaradas que han de prestar servicio de guardia los días 28 y 29 de junio de 1938.

Jefes de Falange, Pedro Blanco, Benito Aldana; Jefes de Escuadra, Enrique Alsina, José María Mateo, Rafael Elvira, Jesús Murillo.

Falangistas.—Tomás Bergasa, Evaristo Perez-Iñigo, Casimiro Sáenz, Alberto García, Delia Alvarez, Julio Garbayo, Antonio García, Anibal Pérez, José Espuñes, Julio Jón, Sabino Dámaso, Ignacio Benés, Eugenio Mateo, Martín Martínez, Rogelio Ganuzas, Eloy Jiménez, Hipólito Ruiz, Laureano Gómez, Constantino Bretón, Mauro Bernedo, Jesús Solares, Casimiro Izquierdo, Julián García, Manuel Escríbano, Cesáreo Bermejo, Ramón de Diego, Samuel Castrejana, Alejandro Epelde, Francisco López, Basilio Garraleta, Pedro Ochagavía, Silvestre Garbayo, Federico Echevarría, Agustín Roldán, Francisco Fernández, Vicente Vinué, Pablo Monís, Marciano Lasheras, Saturnino Ruiz, Pio Doñate, Moisés Calvo, José Sáinz, Manuel González, Julián Portugal, Antonio Romero, Manuel Gómez, Vicente Galiana, Laureano Cabezon, Hermenegildo Mendizábal, Francisco Martínez, Fernando Maguregui, José Martín, Julio Lalanza, Eloy Gil, Ramón Rodríguez, Esteban Cabezon, Gerónimo Bozalongo, José Sáenz, Leandro Ariznavarreta, Emeterio Madorrán, Ricardo Bacaleoa, Juan Blay, Juan Caballero y Santiago Estefanía.

NOTA.— Se advierte a todos los Camaradas arriba indicados que deberán hacer su presentación en este Cuartelillo (Calle de los Baños), a las siete y media de la tarde del día 28 del mes actual, si falta ni excusa alguna.

### ORGANIZACIONES JUVENILES

#### Delegación Provincial

Se advierte a los Jefes Comarcas de la Organización Juvenil, que aún no lo hubiesen cumplimentado, la obligación de dar cuenta antes del día primero de julio, resolución recabada en relación Oficio remitido con motivo del Campamento Provincial.

#### Delegación Local

Se advierte a todos los camaradas

que tienen que abonar el importe de la estancia en el Campamento, lo deberán hacer efectivo al Jefe de instructores, del uno al cinco del mes de julio, el que entregará recibo de su recepción.

\*\*\*

Se advierte a todos los afiliados que la misa del miércoles, día 29, se celebrará en la Iglesia de Palacio, a las ocho y media, con motivo de la celebración de la "Primera Comunión" de los niños de Auxilio Social, debiendo a este efecto concentrarse las Juventudes a las ocho en el cuartelillo.

Todo lo pedimos: para España la vida y la sangre. Sacrificando la existencia por la esencia; el vivir por el ser. Ser lo que debamos: lo que la Patria nos pide. En inmolación sacrificial de voluntad, cuerpo y alma.

### SECCION FEMENINA

Las camaradas que a continuación se citan deberán presentarse sin disculpa alguna en esta Delegación Provincial, de once a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde; la falta de asistencia se hará constar en el expediente personal.

Gloria Tré, Valentina García, Isabel Fernández, Gregoria Espiga, Concepción Zurbano, Dorita Moras.

\*\*\*

Se ordena a todas las camaradas que a continuación se citan se presenten esta tarde de ocho a nueve en esta Jefatura Provincial.

Margarita Reyero, Milagros Martín, Mary Luz Ducros, Rosario Escalona, Marina Rodríguez, Tere Dueñas, Juana García Iradier, Alicia Rodríguez, Carmen Amestoy, Tomasa Resa, Joaquina Cotel, Justa Alegria, María Teresa Ruiz, Gloria Tré, Gloria Arnedo, Isabel González, Merche Echevarría, Enriqueta Jaén, Julia Casis, Amelita Cadarso, Carmen Revert, Lolita M. Zaporta, Julia Castellanos, Adoración del Puerto, Valentina Segura, Josefa Guerra, María Argóniz. La Delegada Provincial

Es nuestro estilo: contra la disgregación liberal y anárquica, la conjugación orgánica y armónica del hombre con su resonancia de eternidad.

### ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Donativos recibidos para Frentes y Hospitales:

Doña Pilar Jalón, de Corera, en el día de sus cumpleaños, 25 pts.; Víctor Fernández, Sucesor de Viguera, importe de una factura, 7'50; la niña Valentina López, en el día de su primer Comunión, 5 pts.; María T. Gómez, cien pts.; don Angel Parra, 15; pueblo de Tudellilla, 155'75 pts. y once huevos; Recaudado en ídem, 56 pts.; Mercedes Milagros, Fabril Grijalba, 20 tubos de hilo.

Donativos recibidos para el Hogar del Herido:

"Mercedita Milagros", Fabril Grijalba, 200 hojas de afeitar y 20 pastillas de jabón.

### CENTRAL NACIONALSINDICALISTA

Todos los camaradas que se encuentren parados, bien sean de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las Jons o de esta Central Nacionalsindicalista, pasarán con urgencia por nuestras oficinas (Ge-



## SIGNO

Sean estas líneas como una advertencia a los que imprimen un deje tímido y pusilánimo al Saludo Imperial de la Falange, todo vigor, disciplina y estética; a quienes saludan con cierto titubeo como si en él vieran una molestia a su postura indolente, e incómoda.

¿En qué forma ha de hacerse el saludo Nacionalsindicalista?

Hay camaradas que, al hacerlo, lo realizan de una manera tibia, más bien titubeante, cual si tuvieran miedo de que "alguién" los viese y se avergonzaran de ello.

Y no es así, camaradas. Esa tibieza, esa falta de virilidad con que acostumbráis a hacer nuestro saludo Nacionalsindicalista, revela que tenéis poca seguridad en vuestra nueva afirmación política.

El saludo ha de hacerse espontáneamente, con alegría, haciendo pública ostentación de vuestra idea Nacionalsindicalista, evidenciando así que traéis la camisa azul con orgullo.

Tenéis que saludar con energía y virilidad militar. Porque la Falange Española Tradicionalista y de las Jons es milicia.

Hay que suprimir la tibieza en el saludo que, además, de mal gusto, demuestra que no sabéis ser Nacionalsindicalistas, y que no llegáis a comprender nuestro ideario, ni a sentirlo.

Clichécan, calumnian, injurian. Nosotros somos y adoptamos ante la vida una actitud humana, profunda, completa.

neral Mola, 64, segundo), a fin de gestionar su colocación.

Se ofrece un ayudante de mecánico de electricista, del cual podrán informar en estas oficinas.

Los Delegados de los Sindicatos de Espectáculos Públicos, Peluqueros, Ultramarinos y Viajantes, se presentarán en la "Central Nacional Sindicalista" hoy, martes, día 28, de 4 de la tarde a 9 de la noche, para un asunto que les afecta.

## Inspección de Primera Enseñanza

### CIRCULAR

Con esta fecha el Ilustrísimo señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, me dirige el siguiente telegrama:

"Urgentemente y antes fin de curso pida a Maestros Nacionales relación libros utilizados por maestros y niños durante curso en distintas materias indicando título y autor dichas relaciones. Envíelas esta Jefatura tan pronto lleguen esa Inspección."

La Inspección espera el más urgente y exacto cumplimiento de lo que se ordena por parte de los señores maestros y ruega a los señores alcaldes se apresuren a dar la mayor publicidad a esta disposición.

Logroño, 27 de junio de 1938.

El Año Triunfal.

El Inspector Jefe,

Anselmo Rodríguez

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

## CREMA DENTAL CIENTIFICA

# PROFIDEN

## PARA LA HIGIENE DE LA BOCA